

COMENTANDO

Con este sistema no se logra otra cosa que lo contrario de lo que se pretende

«ZARAGOZA 4 (3 t.).—El día 14 del mes pasado salieron de Barcelona, en conducción ordinaria, por la carretera, custodiados por la Guardia Civil, doce individuos deportados, que hoy han llegado a Zaragoza. Los sindicalistas, deportados por el gobernador de Barcelona, han ingresado en la cárcel, donde descansarán uno o dos días, y continuarán luego la marcha para los pueblos de su naturaleza.

Los doce sindicalistas son los siguientes: Cipriano Fernández Prieto, deportado a Avila; Esteban Bilbao, a Bilbao; Agustín Zarralugui, a Navarra; Marcelino García Gómez, a Segovia; Francisco Robles Ruiz, a Almería; Antonio Barrios Ibáñez, a Valladolid; Francisco P. Rodríguez, a Valladolid; Alejandro Chozas, a Madrid; Manuel Fernández Romera, a Madrid; Victoriano Peña Mora, a Logroño; Buenaventura Bermejo García, a Burgos, y Francisco Gallardo, a Almería.»

(De La Voz.)

Un telegrama análogo hemos recibido los demás periódicos, y reproduzco el de «La Voz» para no encabezar con texto propio este comentario.

Desde el día 14 hasta el 4 van veintidós días. ¡Veintidós días de Diciembre y de Enero por esas carreteras! ¡Y los que aún faltan para llegar al final del viaje!

*

No soy sensible, ni combato la ejemplaridad del castigo contra quien delinca. Por el contrario, soy enemigo de indultos, de atenuaciones, de dilatorias y de debilidades. La Sociedad necesita defenderse, tiene un Código y su penalidad debe ser aplicada sin contemplaciones de ningún género. Pero de eso a esto otro... ¡hay la misma diferencia que de castigar por mandato de la Ley, a atormentar por complacencia de la maldad! El verdugo que ejecuta dando vueltas al tornillo con rapidez y fuerza para evitar al reo inútiles dolores y lenta agonía, es un ejecutor de sentencias. El verdugo que ejecuta dando vueltas al tornillo lentamente, sin fuerza, recreándose en el sufrimiento del reo, prolongando su agonía, no es un ejecutor de sentencias: es un criminal.

*

¿Son culpables de delito esos hombres? No. Si lo fuesen estarían encarcelados, procesados, sumariados, sujetos a los tribunales civiles o militares. Si fuesen culpables, yo no pediría para ellos piedad. Pediría la aplicación de la ley.

¿Qué son, pues? Son sospechosos, filiales en los registros policíacos, perturbadores. Tampoco pido que se les deje perturbar, que no se les vigile, que no les sea aplicada la ley. Lo que digo es que no hay derecho a hacerles recorrer las carreteras, en conducción ordinaria. Y lo digo, por la razón sencilla que si esos hombres no son unos santos, acabarán el terrible viaje convertidos en fieras. Mediten un momento los lectores en lo que representa atravesar media España a pie, en estos días crudiísimos, para sufrir una penalidad gubernativa, y se convencerán de que con este sistema no se hace otra cosa que fomentar los odios, excitar las pasiones, dar pretexto para que otra vez ruede por el mundo la leyenda de nuestra crueldad inquisitorial.

Llevar a unos hombres por carretera en el Siglo actual es algo que no podrá concebir nadie que en el extranjero lo lea, y repugna a toda conciencia cristiana. Repugnaria tratándose de criminales confesos y convictos, ya condenados. ¿Cómo, pues, no va a repugnar tratándose de detenidos gubernativos a los cuales no se les puede acusar de otra cosa que de propagandistas, de agitadores profesionales, de perturbadores del orden social y de la paz pública?

*

Santo y bueno que sea mantenido el principio de autoridad con toda la severidad posible: por ello, aplaudiré. También santo y bueno que las leyes penales sean aplicadas con toda la dureza posible: también aplaudiré por ello. Pero no se trata de eso. Se trata pura y simplemente de que la conducción ordinaria es algo que repugna al espíritu moderno, aun cuando sólo sea por lo que tiene de arcaica e inhumana.

¿Cómo no he de protestar indignado de esa inhumana conducción si he protestado mil veces de que los presos sean llevados en Madrid por las calles, a pie, atados codo con codo, y he pedido que fuese utilizado un coche celular? Las leyes penales se inspiran en principios humanitarios, y por eso son trasladados los presos

en coches celulares por las vías férreas. Pues si eso se hace con los presos, ¿cómo no hacerlo con quien no está condenado, con quien sólo sufre una penalidad gubernativa?

*

Con ese sistema no se corrigen los hombres. Al revés, se hace de los hombres fieras.

Yo siempre discurro acerca de los demás, pensando en mí mismo. Si yo fuese un propagandista revolucionario y me deportasen, tratándome como a hombre, acaso reflexionase y me corrigiese. Pero

EL SOCIALISMO EN FRANCIA

HISTORIA DE UN CISMA

El Congreso Socialista de Tours ha consumado la obra disolvente de aquel partido que Jaurès y Guesde «unificaron» con la intervención conciliadora y aglutinante de Vaillant. Concluyó, por fin, el partido «unificado». Pero, ¡cuán larga, premiosa e hipócrita ha sido la evolución de este cisma! En realidad, el partido «unificado» estaba desunido desde el otoño de 1915, desde la famosa aventura de Kienthal. Ya entonces, sin que nadie presumiere el advenimiento de Lenin y, acaso, cuando el enfurecido Trotsky disertaba en «su café» del boulevard Montparnasse, la sombra de Marx había entablado singular combate con la de Jaurès, y el marxismo puro e inflexible se oponía a cuanto significase concesiones a la idea de patria.

Muerto Jaurès, Vaillant y Thomas, Guesde y Sembat, Bracke y Renaudel fueron los «leaders» del partido, que votó los créditos de la guerra y dió tres ministros a la Defensa Nacional: Sembat, el del carbón; Thomas, el de los cañones y las municiones, y Guesde, el venerable, el pontífice, que fué ministro sin cartera.

Pero aquella semiarmonía fué fugaz. En diciembre de 1916, en uno de esos innumerables Congresos Socialistas, que tienen siempre la pretensión de ser como Concilios ecuménicos, y suelen quedarse en grescas familiares, Guesde—el de las pocas palabras—tuvo que recordar a los internacionistas irreductibles, a los que querían la paz a todo trance, y por obra y gracia de la reconstitución inmediata de la Internacional, que «la Internacional, por consecuencia de la guerra, estaba reducida a un estado esquelético», y que, peor aún, sus vértebras habían saltado y no era posible encajarlas en seguida, y mucho menos esperar de tanta ruina y disolución la obra de la paz.

Los irreductibles «defatistas» no le hicieron caso. La lentitud y crueldad de la guerra ayudaba a estos últimos en su política. El partido tenía ya, hipócritamente, dos orientaciones: una, marxista; otra, no fácil de definir, en la que el ideario socialista se replegaba ante los imperativos de la defensa nacional. Pero los ministros suministrados por el partido «unificado» tuvieron que marcharse. A Thomas, que se había sentado a la mesa del Zar, se le puso en cuarentena. Longuet parecía entonces el alma de la orientación marxista. Guesde se afirmó en su mutismo, y cada molécula del partido tuvo su periódico, su tribuno y su libelista.

La revolución rusa aceleró la descomposición del partido; pero en tiempos de Kerevsky aún pudo oírse a Thomas, en Petrogrado y en Moscú, tratando de conciliar a Oriente y Occidente. El triunfo de Lenin y Trotsky marca la escisión definitiva del socialismo francés. Una parte de sus miembros, la mayor, la «cantidad», se declara bolchevista. Otra parte, la menor, pero ¡a mejor, «la calidad», se bifurca en dos tendencias: una, internacionalista, pero sin sumisión plena y entera al bolchevismo, y otra moderada, patriota, que vuelve los ojos hacia el socialismo «a la francesa», de Blanqui.

En esta situación, y después de la derrota en las elecciones de noviembre, llegaba el partido a «la gran semana de Tours». Llegaba a morir oficialmente. Porque, en la vida de los partidos políticos, dividirse es morir. No es que haya muerto el socialismo en Francia y haya nacido en su lugar el comunismo—que así, según «ukases» de Lenin, se llama ahora el marxismo. Lo que ha muerto es el partido «unificado», lo que ha perecido, irremediadamente, y a pesar de los supremos y patéticos esfuerzos de Sembat, es la unidad socialista creada por Jaurès, Guesde y Vaillant.

Hay hoy en Francia dos fracciones socialistas. Una obedece a Moscú servilmente y toma nombre de partido comu-

ni me deportasen, alejándome de donde me había creado mi modo de vivir y me llevasen por las carreteras unas cuantas semanas, nacería en mi corazón un odio tal y tal necesidad de rebelarme, que harían de mí un futuro criminal.

¡Por Dios y por los santos, Sr. Dato! ¡Que así no se corrige a los hombres! ¡Que así no se logra otra cosa que sembrar gérmenes de venganza y de criminalidad!

JUAN DE ARAGON

Vacunaos contra las tifoideas y además no bebáis mas que agua hervida y bien aireada. Si podéis vacunaros hoy no esperéis a mañana. Corréis riesgo de morir víctimas del criminal abandono y de la supina ineptitud de nuestras autoridades municipales.

UN CUENTO

INJUSTICIA

En cuanto Susana se quedó sola con su prima se echó en sus brazos y rompió en sollozos.

—Cálmate, querida mía—le dijo dulcemente Mme. Bresles—. Hay que ser razonable, tener valor, esperar.

—¿Esperar a qué?—suspiró Susana—. ¿Qué quieres tú que yo espere? Mi vida ha acabado ya irremediadamente. Sufro demasiado.

—Todo tiene remedio, menos la muerte. Tu marido...

—Hubiera sido mejor para mí que se hubiera muerto. Si, si; te lo juro. Sería menor mi sufrimiento. ¡Dejarme...! ¡Dejarme así; a mí, a su mujer, a su amiga del alma, a su compañera, después de doce años de felicidad! ¡Dejarme resueltamente, sin pena, sin remordimientos! ¡Por esa imbécil! ¡Si, una imbécil! La he visto dos o tres veces, cuando venía a su trabajo de mecanógrafa, que la proporcionaba Pablo. Tiene veinte años, es rubia. Siempre con los ojos bajos, con un aire de honestidad... Todo fingido, para seducir más fácilmente y conseguir lo que se proponía.

Hizo una pausa para respirar.

—Cálmate, te lo pido por favor—repitió Mme. Bresles.

—No puedo, no puedo. Es demasiado afrentoso, demasiado infame. ¡Cuando pienso que entre Pablo y yo no ha cruzado la menor nube de disgusto durante doce años! ¡Cuando pienso en lo que he sido para él! ¡Amante, atenta, sumisa, fiel, absolutamente fiel, no solamente de obra, sino también de pensamiento. Me han hecho la corte—te ruego que lo creas, porque es verdad—, y yo me reía, porque me parecía una gran locura que alguien pudiera imaginar que yo pudiera querer a otro hombre que a Pablo. Y ahora es él quien me engaña, que me abandona, que rompe mi vida... ¿Y por qué? ¿Es porque merezco esa afrenta, esa humillación, ese insulto? ¡Todavía soy hermosa, ¿no es cierto? Tengo juventud, parezco una muchacha de veinticinco años. Soy aún esbelta y flexible... y sin una arruga... Es cierto que mi pelo está oxigenado, pero es porque me sienta muy bien este tinte. ¡Vamos, Elena, mírame! Ven delante del espejo.

La llevó delante de un gran espejo que recibía la luz de uno de los balcones de la estancia. Su cara se reflejó al lado del bello rostro, regular y sereno, de Mme. Bresles.

—¡Tengo la cara contraída por las lágrimas en este momento—dijo Susana—; pero no tengo ni una arruga... ¿Lo ves bien?

Y se miraba el cuello, el descote y el talle.

—No estoy vieja, ¿no es verdad? Di la verdad; ¿estoy vieja?

—No. No has cambiado.

—¿No es verdad? Tú tampoco has cambiado; tú eres extraordinaria. Vamos a mirarnos las dos. Tenemos la misma edad. Parecemos de veinticinco años... Pero tú, al menos, eres feliz al lado de tu marido, que te adora, en la calma deliciosa de esta casa antigua, de esta hermosa campiña, donde tenéis el acierto de vivir todo el año el uno para el otro, lejos de París.

—Donde tú vas a vivir también con nosotros una larga temporada, si quieres hacernos compañía.

—¡Qué buena eres, Elena! ¿Qué sería de mí, en mi aflicción, sin tu cariño? Siempre has sido mi única amiga. De cerca o de lejos, no hemos dejado nunca de querernos como cuando éramos niñas. ¿Pero no será un egoísmo intolerable venir a imponerme mi tristeza? Ya sabes que no tendré valor para ver a nadie.

—Tranquilízate. Recibimos muy poco. Los únicos amigos que tenemos en estos contornos han salido hace unos días de viaje. Estaremos solos, podrás serenarte y esperar a que tu marido se arrepienta.

—¡Calla, por Dios! ¡Jamás le perdonaré! ¡Jamás olvidaré su falsedad! ¡Dejarme por esa miserable, sin alma, sin elegancia y sin encantos! ¡Abandonarme, humillarme de ese modo! ¿Por qué? ¿Por qué?

—Querida. Ahí está mi marido de vuelta. Te dejo. Hasta ahora mismo—dijo Elena, oyendo fuera el ruido del rodar de un coche en la arena.

Y salió. Susana se colocó de nuevo ante el espejo y se miró en él ávidamente.

Por la noche, a la hora de la comida, Susana conoció a M. Bresles.

Este, muy moreno y barbudo, reflejaba en su cara un alma serena y sin malicia. Se mostró con ella discretamente cortés. En su honor habló en voz baja, como si en la habitación inmediata hubiese algún enfermo; refrenó su apetito, siempre formidable, y por delicadeza, con objeto de no afligir a la abandonada, poniendo de relieve su felicidad conyugal, evitó en cuanto pudo las atenciones a su mujer, las palabras cariñosas que tenía la costumbre de dirigirla desde el primer día de su matrimonio. Pero, por inadvertencia, se le escapó una frase: «Querida Toleté, ¡vaya una caldereta succulenta!» Se puso rojo y dirigió una mirada de reojo a Susana.

Pero ésta pareció no haberse dado cuenta. Vistiendo un traje sencillo, casi austero, apenas compuesta lo bastante para no faltar a las conveniencias, Susana guardaba silencio, distraída, absorta visiblemente en el cruel pesar que llamaba las lágrimas a sus ojos por la desesperación de este abandono, que acababa con su vida, que mataba su amor y maltrataba a su amor propio.

M. Bresles, ante este doloroso espectáculo,

hizo un movimiento de cabeza que expresaba piedad.

—¡Qué triste es eso!—dijo a Elena cuando se quedaron solos—. ¡Pobrecilla, no mereces esa conducta! ¡Y nosotros, que somos tan felices! Es de esperar que se consuele de esa desgracia.

Pero Susana no parecía encontrar consuelo en mucho tiempo. Estaba triste y abrumada, y algunas veces sufría crisis nerviosas protestando contra su desgracia.

Así pasó un mes. Al cabo de este tiempo, algunos ligeros cambios se manifestaron en Susana. Su «toilette», que antes era sencilla, fué dejando de ser austera por grados: se vestía con más cuidado, se peinaba con arte y tomaba parte, con una gran languidez no exenta de gracia, en las conversaciones de los esposos Bresles.

Elena se congratuló de esto. Sus afectuosas atenciones tenían su recompensa, y comunicó a su marido su satisfacción.

Gracias a los cuidados de ambos revivía, olvidaba.

El hombre corpulento no sabía disimular. Parece que le molestó el entusiasmo de Elena, y murmuró por todo comentario: «Tal vez... Puede ser...» Y cambió torpemente de conversación.

Elena se quedó sorprendida y confusa, y sin querer acoger un pensamiento absurdo y loco, que pasó por delante de su mente, vigiló a Susana y observó a su marido.

Una tarde, en que se había retirado a su cuarto con el pretexto de que tenía muchas cartas que escribir, bajó de improviso y cautelosamente a la biblioteca. Oyó un diálogo que partía del cercano despacho de su marido; una voz era apasionada y ardiente: la de M. Bresles; otra, dulce, delicada, mimosa: la de Susana.

Elena escuchó, invadida de indecible terror. Lo que estaba escuchando era un indigno. Loca, furiosa, se precipitó en el despacho, en el momento en que M. Bresles recibía con el brazo el talle de Susana. Pero la dejó en el mismo momento en que vio llegar a sus esposos.

Las dos mujeres quedaron frente a frente. —¡Miserable!—exclamó Elena—. ¡Aquí, en mi casa, donde te he acogido fraternalmente! ¡Con mi marido! ¡Si; lo he oído todo! ¡He oído toda la comedia de seducción! ¡El se ha dejado coger en tus redes! ¡Queréis huir juntos! ¡Quiere abandonarme y llevarte consigo!... ¡Abandonarme por tí!... ¡No!... ¡No vayas a cometer la osadía de decirme que te amas!...

—No... no...—exclamó Susana consternada—. No le he querido nunca. Perdóname, Elena te lo ruego; perdóname. Me voy ahora mismo; me olvidarás, y de nuevo serás feliz. Esto es más fuerte que yo... ¡Sufría tanto! ¡Era tan humilde, estaba tan acobardada! Me parecía que era una vieja, una vieja de quien nadie podía ya enamorarse. Y he tenido la vanidad de querer saber si todavía podía gustar a alguien... ¡si aún había quien hiciese alguna locura por mí... Y como aquí no había nadie mas que tu marido... ¡Perdóname, Elena! ¡Solamente he querido saber si todavía era joven!

FREDERIC BOUTET

EN LA PUERTA DEL SOL : : : :

NOCTURNO

No sabemos si el conde de Limpías (que sigue siendo alcalde de Madrid) se personó anoche en la Puerta del Sol o pasó por allí por casualidad, y tuvo la desgracia, como otros madrileños, de presenciar el más triste espectáculo que se ha conocido en esta corte. Por si no pasó, procuraremos darle una idea, que no será ni siquiera aproximada, de semejante espectáculo. Para dar una idea fiel tendríamos que volcar sobre las cuartillas un gran frasco de tinta y sobre las planas del periódico toda la que hay depositada en nuestros almacenes. Habíase extendido sobre Madrid una niebla densa, jamás conocida. Pudimos hacernos la ilusión de que nos habíamos trasladado a Londres en uno de los días de niebla más característicos de la capital de Inglaterra. Era imposible adivinar los objetos situados un metro más allá de las narices de los transeúntes, narices que por esa razón corrían grave riesgo de quedar aplastados. No lucían en la Puerta del Sol ni los focos eléctricos ni los faroles de gas. La oscuridad era completa, absoluta. De cuando en cuando brillaba un anuncio luminoso, y su rápido resplandor permitía al transeúnte darse cuenta del lugar en que se hallaba. Las gentes caminaban con precauciones. Los conductores de carruajes de toda especie hacían no menor derroche de precaución para no aplastar en masa a los viandantes. De todos los labios salían condenaciones duras para quienes han puesto a Madrid en trance tan triste. La Puerta del Sol no tenía anoche nada que envidiar a la plaza mayor del villorrio más insignificante para el que no fueron inventados todavía ni el alumbrado por gas ni la luz eléctrica. Caso tan vergonzoso como el de ayer no se dió nunca en Madrid.

¿Pasó anoche el conde de Limpías por la Puerta del Sol? ¿Pudo más tarde dormir tranquilo? ¿Durmieron, por el contrario, con la misma tranquilidad con que permanece en la Alcaldía? ¡¡Aquí todo es posible!!

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

FRENTE A ALEMANIA

El conflicto relativo al desarme alemán se prolonga y no sabemos si se agudiza. Ya hubo un aplazamiento, cuando requirida la Conferencia de embajadores para que resolviera sobre la negativa del Gobierno alemán a dar satisfacción a la petición de la Misión interaliada en Berlín, acordó dejar dicha cuestión a la resolución de los Gobiernos aliados. Ahora surge un nuevo aplazamiento, pues se ha convenido en que ese asunto se trate y se resuelva en una Conferencia de representantes de los Gobiernos aliados, que se ha de celebrar probablemente a fines de mes.

Se dice que no hay acuerdo entre Inglaterra y Francia en este punto concreto del desarme alemán. También se dijo lo mismo en otras ocasiones, y ya se vio la unanimidad de criterio en la reunión de Spa.

Al parecer, las tornas se han vuelto ahora. Antes era Francia la que, por miedo o por venganza, se inclinaba a no precipitar el desarme alemán para conjurar el peligro de una invasión del bolcheviquismo ruso por la frontera de la Prusia oriental. También Francia, creyendo en ciertas promesas de separación de Baviera, rompiendo sus vínculos políticos con Prusia, se dice que favorecía la permanencia de la guardia cívica bávara. Algo debió existir cuando entró cierta desconfianza al Gobierno de Berlín y transmitió ciertas exigencias al Gobierno de Munich.

Las cosas han cambiado en unos cuantos meses. Ahora Inglaterra parece creer en el peligro del bolcheviquismo ruso, y parece también inclinada a tolerar las organizaciones militares bávaras.

¿Se ha cumplido el Tratado de Versalles? ¿Se ha dado satisfacción al compromiso de Spa?

No puede afirmarse. Por el contrario,

los informes son de que no se ha cumplido lo pactado. Para decirlo hay que basarse en el requerimiento de la Misión interaliada de Berlín que vigila el desarme. Hay que fundarse también en las denuncias de los socialistas alemanes, que aseguran que existe una organización militar, poderosa y secreta, en Alemania, la cual aspira a una restauración monárquica y a una nueva guerra de desquite.

Alemania, es cierto, ha reducido oficialmente los contingentes del ejército regular. Pero, en cambio, bajo diferentes nombres y diversos pretextos, ha hecho formaciones de policía y de somatenes, que son verdaderas organizaciones militares. Existe, además, una enorme cantidad de material de guerra en Alemania, y algunas fábricas continúan produciendo clandestinamente aeroplanos de combate, cañones y ametralladoras de nueva invención.

Todo el mundo sabe, de otra parte, que en Alemania no hay que resistir al bolcheviquismo ruso. Alemania simpatiza y favorece los empeños bélicos del Gobierno soviético de Moscú, como se vio en el curso de la guerra rusopolaca, porque los alemanes tienen interés en que se turbe la paz de Europa.

Públicamente se pregona en Alemania la necesidad de restaurar el régimen monárquico y restablecer el Imperio con la dinastía de los Hohenzollern. También el elemento militar y los pangermanistas irreductibles intrigan por que se provoque un nuevo conflicto internacional para ver si logran desvanecer los efectos de la gran derrota sufrida.

En esas condiciones, la actitud de Francia es la más acertada. El desarme alemán completo es indispensable para garantizar la paz de Europa.

Fue recibido éste por el instructor de embajadores, todos los diplomáticos acreditados en Buenos Aires y muchas personalidades. El edecán, el Presidente y el instructor de embajadores dieron la bienvenida a D. Fernando en nombre del Presidente de la República y del Gobierno, y el prefecto municipal en nombre del pueblo.

El Infante contestó saludando muy afectuosamente en nombre de España. Desde la estación se dirigió el Infante con su comitiva a la mansión Errazuriz, donde se aloja.

El Presidente Irigoyen recibirá al Infante en audiencia privada mañana miércoles.

Agasajos. El prefecto municipal organiza pascos, agasajos y otras fiestas. La colonia española organiza varias excursiones. El Canciller le ofrecerá un gran banquete. Todos los periódicos saludan al Infante y dan la bienvenida y publican su retrato.

Los terremotos en América

Buenos Aires.—Se reciben espantosos detalles del nuevo desastre ocurrido en Costa Araujo, Laballé y otros puntos de la provincia de Mendoza.

A consecuencia de los últimos terremotos, se han venido a tierra gran número de edificaciones.

Los muertos ascienden hasta ahora a unos tres mil y los heridos sobrepasan la cifra de cuatro mil quinientos. Los supervivientes vagan por las calles y los campos, presa de ataques de locura.

La miseria es espantosa, pues la inmensa mayoría de los supervivientes han perdido cuanto poseían.

El Gobierno envía tropas para los trabajos de salvamento y descombro. También se envían víveres y ropas.

El Consejo de ministros ha acordado remitir inmediatamente importantes recursos en metálico, sumando a los del Gobierno los de las suscripciones públicas iniciadas con motivo de los anteriores terremotos.

Los destrozos son de tal naturaleza, que no es posible apreciar todavía la magnitud de las pérdidas.

EN LOS BALKANES

Nuevo Gobierno de Serbia

Belgrado.—El nuevo Gobierno cuya lista ha aceptado el Príncipe Regente, está constituido en la forma siguiente:

Presidente y Negocios Extranjeros, Pachitch; Justicia y Trabajo, Trifkovicitch; Hacienda, Drachnovitch; Comunicaciones, Y. Yovanovitch; Instrucción pública, Pribitchevitch; Guerra, general Yovanovitch; Correos, Telégrafos e internamente Salud Pública, S. Milevitch; Industria y Comercio, M. Yovanovitch; Reforma agraria, H. Uzunovitch; Política social e internamente Avituallamientos, Kukovetz; Minas y bosques, Ertzmann.

Acuerdo económico

Varsovia.—Dicen de Lodz que Stambulinski, Presidente del Consejo búlgaro, ha llegado a Lodz. Los industriales y comerciantes de la ciudad han dado un gran alborozo en su honor. El objeto del viaje de Stambulinski es examinar las posibilidades y condiciones de un acuerdo económico entre Polonia y Bulgaria respecto a la exportación de la producción textil.

El acuerdo se refiere a Austria

Roma.—Según informes llegados de Praga, el acuerdo italo-yugoslavo firmado en Rapallo es, como al principio se dijo, una especie de alianza destinada a impedir la restauración de los Habsburgo en el trono de Austria. Por el contrario, se desmiente que el mismo acuerdo se haya ocupado sobre este punto de Hungría.

No habrá crisis en Polonia

Varsovia.—Una información del *Diario de Polonia* dice que Witos, Presidente del Consejo, regresará a Varsovia el martes. Es probable que en este momento Laszinski, vicepresidente del Consejo, se retirará después de haber renovado su dimisión. Witos ha desistido de su propósito de modificar el Gabinete, en vista del próximo viaje del jefe del Estado a París y de la necesidad de firmar el Tratado de Riga. La dimisión de Laszinski no dará origen, pues, a otras modificaciones del Gabinete.

El programa del viaje del jefe del Estado a París no ha sido concluido todavía. En todo caso, su salida será hacia el 12 de enero.

Protesta contra la condena de siete comisarios

Berlín.—Dice el *Vorwärts* que Scheidemann, burgomaestre de Cassel, en su calidad de diputado del Reichstag, ha enviado un telegrama al Presidente del Consejo húngaro en el que expresa el horror que ha inspirado a los obreros alemanes, enemigos de toda violencia, la condena a muerte de siete comisarios del pueblo húngaro. El telegrama añade que sería un acto de buena política, al mismo tiempo que conforme con las leyes humanitarias, que el Gobierno húngaro renunciara a ejecutar la terrible sentencia.

Hungría rompe sus relaciones con Austria

Londres.—Un telegrama de Viena anuncia que Hungría ha notificado a Austria la ruptura de relaciones económicas. Esta medida tiene, según parece, por objeto ejercer presión sobre Austria acerca de la cuestión de Hungría oriental y obligarla a entrar en negociaciones sobre esta cuestión. El Gobierno austriaco parece que ha contestado que nada tiene que insistir sobre el particular, porque la cuestión quedó definitivamente resuelta por el Consejo Supremo y deja a Hungría la responsabilidad toda de las consecuencias que pueda tener la decisión que ha tomado.

DESDE POLONIA

El idioma que hablan los altosilesianos

(De nuestro redactor especial)

Los alemanes han cogido la costumbre de decir que los habitantes de la Alta Silesia no hablan el polaco, sino un dialecto que ellos llaman el «wasserpolnisch». Según ellos, esta lengua está compuesta de varios idiomas, entre los cuales predominan raíces polacas.

¿De dónde procede esta palabra «wasserpolnisch», que significa textualmente polaco de agua?

¿Tiene alguna relación con el hecho de que los remeros polacos del río Oder, que desde tiempos inmemoriales transportaban en sus lanchas cargas de madera, no podían hacerse comprender por los alemanes y mezclaban al polaco expresiones germanas?

¿Significa el adjetivo «wasserpölnisch» que el idioma de los altosilesianos es un idioma «aguado» o poco conciso?

En vano haríamos estas preguntas a los sabios, que no sabrían qué contestarnos. Lo que sí se puede afirmar es que la palabra «wasserpolnisch» contiene cierto desprecio para los que lo hablan, y que cada vez que los diputados de la Alta Silesia reclamaban, bien sea en el Parlamento alemán o en la Dieta de Prusia, algunas libertades para el idioma polaco, los ministros de Berlín contestaban invariablemente que en Alta Silesia no había polacos, sino habitantes que hablaban el «wasserpolnisch».

Para saber algo más sobre esta cuestión, trataremos de darnos cuenta de cómo habla el pueblo en Silesia, cuáles son los libros y periódicos que lee y lo que dice la filología de su lenguaje.

No es cosa fácil hacer comprender a extranjeros las relaciones íntimas que unen el lenguaje de los altosilesianos con el idioma polaco literario. El pueblo de la Alta Silesia habla el mismo idioma que el que emplean los campesinos de los alrededores de Varsovia y de Cracovia, a pesar de haber sido suprimidas las escuelas polacas por las autoridades alemanas, que imponían multas y penas muy severas a las personas que se hubiesen atrevido a enseñar en polaco.

El idioma polaco estaba hasta tal punto perseguido en Alta Silesia, que en tiem-

pos de los Hohenzollern se prohibía terminantemente dar una conferencia científica en polaco. Despreciando estas persecuciones, el pueblo ha continuado hablando un polaco muy puro, que se aleja muy poco del idioma literario.

El idioma que se habla en Silesia no es un dialecto como los que se oyen en España, Italia, Inglaterra y sobre todo en Alemania, en donde el bávaro habla de distinto modo que el sajón y el habitante de Westfalia. Sucede con frecuencia en Alemania que un magistrado tiene que reducir a un intérprete para poder resolver un asunto relacionado con sus propios compatriotas; tan grande es la diferencia que existe entre los dialectos alemanes.

En cambio, cada polaco, sea originario de la antigua Polonia alemana, rusa o austriaca, comprende sin la menor dificultad el habla de los altosilesianos, y éstos a su vez comprenden a cualquier compatriota suyo, sea cual fuere su provincia de origen. He aquí la mejor prueba de que el «wasserpolnisch» no es un dialecto, sino un idioma habitual de las masas populares de Polonia.

El habitante de la Alta Silesia no lee mas que libros y periódicos escritos en polaco literario; hace sus oraciones en polaco, y los periódicos polacos de la región emplean el mismo lenguaje literario que el que emplea la Prensa de Varsovia, de Cracovia o de Lwow (Lemberg). Muchos libros que leen los habitantes de la Alta Silesia proceden de cualquier otro punto de Polonia, y los sacerdotes en sus sermones hablan siempre en perfecto polaco, pues si se atreviesen a hablar en un dialecto cualquiera, se expondrían a ver abandonada la iglesia por los fieles escandalizados.

No es, por tanto, el «wasserpolnisch» el idioma que se habla en Alta Silesia, sino el verdadero lenguaje polaco, aumentado con algunas expresiones arcaicas preciosas que ya no existen en Polonia, y que los pedagogos y escritores modernos se esfuerzan en hacer revivir.

C. GRANZOW DE LA CERDA
Varsovia, noviembre 1920.

VISITA REGIA

Los Reyes de Bélgica a España

Llegarán el 1.º de febrero. Bruselas.—La fecha de la llegada de los Soberanos belgas a España se ha confirmado oficialmente.

Los Reyes de Bélgica llegarán a Madrid el 1.º de febrero y permanecerán tres días en la capital de España.

EN CUATRO LINEAS

Berlín.—El ministerio húngaro de Negocios Extranjeros ha ratificado el Tratado de Comercio germanohúngaro, que establece estrechas relaciones económicas entre los dos países.

Roma.—El matador de Essad pachá, Avni Rustin, recientemente absuelto por el Tribunal del Sena, ha sido recibido triunfalmente en Valona y aclamado como salvador de Albania.

París.—El prefecto de Policía ha dado órdenes para que desde la próxima semana se restablezca en las calles de París el alumbrado normal de antes de la guerra.

Constantinopla.—El Gobierno griego impide el envío a Constantinopla de los productos de la zona turca ocupada por las tropas helénicas. Se espera una protesta de la Entente.

Budapest.—El Gobierno húngaro ha enviado al Gobierno rumano una nota protestando contra el nombramiento de un policía de oficio para desempeñar el cargo de cónsul general de Rumania en Budapest.

Londres.—El barón de Hayashi, embajador japonés en Londres, ha dicho que una alianza anglojaponesa no es un obstáculo para el mantenimiento de las relaciones entre la Gran Bretaña y los Estados Unidos de Norteamérica.

Por el artículo 4.º de la Alianza, queda desligada Inglaterra de cualquier compromiso en el momento de que el Japón entrase en guerra contra Norteamérica.

Nueva York.—Ludwig Martens, embajador bolchevique, se sometió a la orden de expulsión, por lo cual fué puesto en libertad, y embarcará el día 20 para Rusia con cuarenta subordinados.

Washington.—Se ha presentado una proposición al Senado invitando al Gobierno a traer de Francia el cuerpo de un soldado desconocido, que sería enterrado con toda solemnidad en Arlington.

Basilea.—Dicen de Memel que el domingo han salido para París el Presidente Eirenberger y el Presidente de la Cámara de Co-

mercio, Kraus, con objeto de iniciar las negociaciones económicas con Francia.

Bruselas.—Con el fin de documentarse mejor, los delegados de la Conferencia preparatoria de Bruselas que tienen que examinar las cuestiones de las reparaciones, no se reunirán el 11 de enero, sino algunos días más tarde.

Laibach.—Después de largas conversaciones con Roma, el doctor Schustersich, jefe del partido católico esloveno, ha llegado a un acuerdo con el partido católico italiano para una futura colaboración.

Londres.—Se sabe, de procedencia oficial, que la Conferencia de los primeros ministros aliados se celebrará en París a fines del mes actual. Tratará del desarme de Alemania y de las reparaciones.

Varsovia.—De Helsingfors comunican detalles sobre la organización de comunistas alemanes en Moscú. La Central de espartaquistas en Moscú está dirigida por el capitán Bruns y otros veinte oficiales alemanes.

Nueva York.—La negativa de los republicanos en el Congreso para aprobar los fondos dedicados al sostenimiento de los representantes diplomáticos y consulares norteamericanos, y de sus oficinas, ha causado gran descontento.

Berlín.—La votación relativa a la huelga de ferroviarios ha dado, en casi todas partes, una mayoría decisiva a favor de declararla, en el caso de que las reivindicaciones del personal no recibieran satisfacción.

Londres.—Un telegrama de Swansea dice que se ha suspendido el trabajo en doce minas, a consecuencia de la depresión comercial, y que han sido hechas proposiciones de suspender el trabajo en algunos otros centros mineros, para llegar pronto a la normalidad.

París.—La Oficina de la Cruz Roja Americana en París comunica que en Albania se ha producido un temblor de tierra. La ciudad de Elbassan ha sido completamente destruida. Las víctimas se elevan a catorce muertos y trescientos heridos. Han quedado sin hogar diez mil personas.

Dantzic.—En los antiguos astilleros navales «Imperio» se ha declarado un formidable incendio. Los daños materiales son de gran consideración. La instalación eléctrica, de gran valor, ha quedado completamente destruida.

Londres.—El primer aniversario de la fundación de la Liga de las Naciones será conmemorado el lunes próximo en muchos puntos de la Gran Bretaña. Se han organizado cerca de cuatrocientos mítines públicos.

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

La cuestión del desarme

Nota alemana

Berlín.—La nota alemana, contestando, punto por punto, a las aseveraciones de la nota francesa, dice:

Primero. Los efectivos comprados o confiscados han sido completamente destruidos. Las armas voluntariamente entregadas se han destruido, y son ya inutilizables. No queda sino un número insignificante de armas, que pueden calcularse en 500 fusiles.

Segundo. Las organizaciones de autoprotección han entregado ya la mayor parte de las armas que habían declarado, y al terminar el mes de enero la entrega de armas estará en lo esencial terminada.

Tercero. El Gobierno alemán no se ha negado en modo alguno a proceder al desarme de las guardias de Baviera y de Prusia oriental. Le es, sin embargo, imposible, a causa de la situación política actual, desarmar en estas provincias tan rápidamente como en el resto de Alemania.

Cuarto. La Policía de seguridad ya no existe. En lo que se refiere al armamento de las fuerzas de Policía alemana, el Gobierno ha cumplido las condiciones de la Comisión de control.

Quinto. Como se ha hecho saber en la nota de 22 de diciembre, ha dejado de existir todo contacto entre la Reichswehr y las guardias locales.

Sexto. Se ha suprimido el servicio voluntario. El ejército se compone de soldados de oficio, que han suscrito un contrato de larga duración.

Séptimo. El Gobierno alemán discute la alegación según la cual el material de guerra que procede del antiguo ejército alemán no ha sido aún completamente entregado. Bastará recordar que ha entregado cerca de 50.000 cañones, además de cinco millones de fusiles 60.000 ametralladoras y 20.000 lanzaminas. La Comisión de control se ha excedido a veces en las prescripciones del Tratado, exigiendo la entrega de material que no puede considerarse como material de guerra, pues el Gobierno alemán está en la obligación de conservar cierta cantidad de material de entretenimiento y de reemplazo.

El Gobierno alemán no puede reconocer el que se reproche a la oficina de liquidación del antiguo ejército, que todavía subsiste, de ser contraria a las disposiciones del Tratado. Las oficinas de esta clase que aún existen desaparecerán en 15 de abril, y son, además, organizaciones puramente civiles que nada tienen que ver con la Reichswehr. En lo que se refiere a la entrega del material aeronáutico, las cantidades que quedan son absolutamente ínfimas.

Por último, la respuesta alemana se expresa en estos términos:

«El Gobierno alemán no quiere creer que el Protocolo de Spa tenga por objeto exigir a Alemania lo imposible. Esta ha demostrado que lo es para ella cumplirlo al pie de la letra. El Gobierno ha hecho todo lo posible.

El Gobierno francés, en su nota de 31 de diciembre, protesta contra el hecho de que las promesas de Spa no hayan sido estrictamente cumplidas. El Gobierno alemán recuerda que, según propia declaración de los Gobiernos aliados, se trata más bien de comprobar si el Gobierno se esfuerza en ejecutar realmente sus compromisos. El Gobierno alemán puede decir que ha hecho con toda lealtad lo posible.»

LO DE FIUME

Una invitación a D'Annunzio

Los estudiantes cubanos

Habana.—Los estudiantes de la Universidad han dirigido un mensaje a D'Annunzio invitándole a escoger Cuba como lugar de su futura residencia.

Intentaban fugarse

Trieste.—En la noche última, unos veinte «arditi» intentaron escapar, llevándose armas y una ametralladora. Fueron descubiertos y llevados a bordo de un «destroyer».

La situación militar en Fiume continúa sin modificación. La entrega de armas se efectúa con la mayor tranquilidad. Mantiene el orden en la ciudad una Milicia formada de antiguos legionarios residentes en Fiume. Esta vez se hace sentir la falta de aprovisionamientos, y en las clases pobres reina una gran miseria.

Las bajas habidas en las operaciones

Roma.—En los sucesos de Fiume, desde el 24 de diciembre hasta la firma del acuerdo, las pérdidas de las tropas regulares han sido de 17 muertos y 120 heridos y las sufridas por los irregulares de 18 muertos y 50 heridos. Además, han resultado muertos dos paisanos y heridos otros diez.

La Agencia Stefani hace notar que, aunque dolorosas para los corazones italianos, las pérdidas no han sido, ni mucho menos, las indicadas por los primeros comunicados y los relatos fantásticos.

Noticias de Trieste

París.—Según las noticias que se reciben de Trieste, el acuerdo tonado en Abbazia entre el general Ferrari y los representantes de la ciudad de Fiume está en vías de ejecución.

Los prisioneros han sido canjeados en el acto; la mayor parte de los legionarios de Fiume han vuelto a sus cuarteles.

D'Annunzio continúa en Fiume, y se asegura que piensa trasladarse a Arochón.

Detención del hijo de D'Annunzio

Basilea.—Dicen de Viena que los torpederos «Bronzettio» y «Espero» han salido del puerto de Fiume, y hoy saldrán las demás unidades navales.

Pequeños destacamentos de legionarios han querido salir de Fiume con ametralladoras, pero han sido detenidos. El hijo de D'Annunzio, que iba a visitar a su padre en Fiume, fué detenido por orden de la Gendarmería en la ciudad de Abbazia.

El Presidente de la Regencia

Roma.—Un despacho de *Giornale d'Italia* confirma que el Sr. Grossich ha sido elegido Presidente de la Regencia de Fiume.

La Misión española

El Sr. Francos Rodríguez

Montevideo.—Es esperado en esta capital el Sr. Francos Rodríguez. Su visita desperta gran interés. El Círculo de la Prensa le ofrecerá un gran banquete.

Ha sido designada una Comisión de personalidades y periodistas para recibirle y agasajarle.

Llegada a Buenos Aires

Buenos Aires.—Por la estación del Retiro llegó el Infante D. Fernando con las personas que le acompañan.

La estación estaba atestada de un inmenso gentío, entre el que se notaba gran curiosidad por conocer al Infante D. Fernando.

INFORMACIONES DE MADRID

DEL MOMENTO

Cumplido el precepto constitucional...

Puso ayer el Gobierno en labios del Monarca, al inaugurar las sesiones de las Cortes nuevas, el acostumbrado discurso comprensivo de un programa de Gobierno y de un índice de labor legislativa.

En un país constitucional como éste la Constitución pide ese trámite. Y el trámite hay que llenarlo con harta frecuencia, desde el punto en que los Parlamentos alcanzan vida tan efímera.

Lástima grande es que la Constitución no tenga fuerza bastante para dar a lo que es un simple trámite mayores desenvolvimientos en la esfera de la realidad.

¿Cuántos discursos como el de ayer van leídos en las Cortes desde la hora en que el régimen constitucional quedó definitivamente instaurado en España?

No se diferencian gran cosa unos de otros, es cierto. En todos resplandecen unas ansias extraordinarias de llevar al país al límite más alto de mejoramiento. Con que se hubiera alcanzado la milésima parte de los deseos vertidos en tanto y tanto mensaje de la Corona; con que los Gobiernos hubieran realizado la diezmilésima parte de las promesas contenidas en documentos de esa especie; con que las Cortes hubiesen a su vez convertido en realidad una parte análoga de la labor legislativa anunciada por los Parlamentos que aquí se han sucedido, a estas horas debiera ser España el pueblo más grande y más feliz de la tierra.

Pero, ¡ay!, del trámite constitucional a las realidades subsiguientes a la exteriori-

zación de unas promesas que todos los Gobiernos estampan en un discurso circunstancial, para olvidadas al siguiente día, media un abismo.

Y fuera interesante averiguar qué impresión deja en el ánimo del propio jefe del Estado, cada vez que un Gobierno pone en su boca un discurso de esa naturaleza, la consideración de la distancia que hay entre la simple retórica ministerial, tan invariable como el precepto de la Constitución, y esa falta de realidades consoladoras, tan en pugna con las necesidades del país y con las demandas de la opinión pública.

Acto no más que formulario, tiene forzadamente que deprimir los espíritus.

Porque cumplido el trámite constitucional, ¿qué queda? El convencimiento unánime de los españoles de que el Gobierno que redactó aquel discurso para ponerlo en boca del jefe del Estado, y las Cortes que con su nacimiento dieron lugar a que tal mensaje se escribiera, prolongarán la ficción en que vivimos há tantos años, y cuando estas Cortes mueran—no pueden prometerse una vida muy larga—y otro discurso de la Corona sea redactado y se compare el nuevo con el anterior, sin hallar entre uno y otro grandes diferencias formales, de la comparación resultará, como siempre, algo más triste: que fueron vanas, absolutamente vanas promesas formuladas por un Gobierno como los demás y propósitos alimentados por unas Cortes no muy diferentes de las otras.

Noticias de sociedad

TITULOS DEL REINO

Ha sido rehabilitado el título de barón de Tormoye a favor de D. Ramón Ayza y Vargas Machuca.

DIA «DE DIAS»

El día 7, festividad de San Julián, celebrarán su fiesta onomástica los Sres. Olmo, Pardo, Pérez Esteso, Tallado y Vidal.

—El día 8, con motivo de la festividad de San Luciano, celebrarán sus días la señora de Aristizábal (D. L.) y los Sres. López Brime, Zubiria y Barajas.

PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita Mercedes Gómez Tortosa, hija de los condes de Gómez Tortosa, para D. César Cort.

La boda se verificará en breve.

—El día de Año Nuevo fué pedida la mano de la señorita Matilde Alvarez Samper para D. Antonio Guizarro, hermano político del señor Ruiz Elias.

La boda se celebrará en la próxima primavera.

—Ha sido pedida por los señores de Muguza y para su hijo D. Pedro, la mano de la señorita Mercedes Peironcoy y Puig de la Bellacasa, hija del ingeniero director de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, D. Ramón.

—En León, para D. Víctor Campo, y por su padre, el abogado D. Eusebio Campo, ha sido pedida la mano de la señorita Matilde Rodríguez Sadia, hermana del escritor D. Emilio Rodríguez Sadia.

La boda se celebrará en el mes de marzo.

BODAS

El lunes 10 se celebrará en la parroquia de la Concepción el enlace de la señorita Margarita San Gil, hija del secretario general de la Mayordomía de Palacio, D. Antonio, con don José María Martín Montalvo y Gurra.

En Albacete ha contraído matrimonio don Manuel Sánchez Navarro con la señorita Antonia Fernández Moreno, hija del escritor y contador del Ayuntamiento de Albacete don José María Fernández Fabuel.

Apadrinaron a los contrayentes doña Purificación Sánchez, tía del novio, y el padre de la desposada.

Como testigos firmaron el acta matrimonial el ex senador del Reino D. Gabriel Lardes, D. Joaquín Quijada, D. Antonio López Moreno, D. José Olivás y D. José María Serna.

Reciba nuestra enhorabuena el nuevo matrimonio.

—En la iglesia del Buen Suceso se ha celebrado la boda de la señorita María de la Concepción Ferrer Descals con el capitán de Infantería D. Rodrigo Echevarría.

Benjido la unión el párroco del regimiento de Covadonga, D. Manuel Martínez.

Actuó de madrina la señora de Marfil; de padrino, el general de Ingenieros D. Francisco Jimeno, y firmaron como testigos los señores D. Manuel Manrique de Lara, Berzosa, Gómez Ferrer, Rivas, Ramón Guizarro y Marfil.

Los novios salieron para Andalucía.

—En la iglesia de la Concepción, de Barcelona, se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Polly Vidal y Topete con don Guillermo Macpherson.

En la ceremonia figuraron como testigos, por parte de la novia, su hermano D. Salvador, su tío D. Salvador Vidal y Lagacih y sus primos D. José Manuel y D. Juan Bautista Topete y Hernández, y por parte del novio, su hermano D. Daniel, el marqués de la Vega de Sagra, D. Eugenio Agacino y el teniente de navío y gentilhomme de cámara de Su Majestad D. Daniel de Araoz.

Después de la ceremonia se celebró una co-

mida que presidieron los recién casados, asistiendo sus hermanos los marqueses de Vega de la Sagra, señoras viudas de Cervera, Araoz, Munue, Arnús, señores de Sagner, Agacino, Renau, Topete, Macpherson, Martí, señoritas de Gelabert, Mercedes Güell, Georgina Arnús, Mercedes Bertrán y Musitu, Manolita Santa Isabel y María de la Luz Vergara.

Los recién casados, a quienes deseamos eterna luna de miel, han salido para una finca de los alrededores, desde donde marcharán a París y Londres.

A su regreso se instalarán en Jerez de la Frontera, en la magnífica posesión de Vallesequillo.

—La boda de la Srta. Ana María Elío con D. Luis Perinat y Terry se celebrará el día 13 del corriente en casa de la marquesa de Perinat, madre del novio.

—En la iglesia parroquial de San Miguel, de Córdoba, ha contraído matrimonio la señorita Carmen Escibano Codina, con el capitán de Caballería D. Francisco Contreras Gobantes.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia y D. Antonio Contreras, marqués de la Gomera, quien no pudiendo asistir al acto, por motivos de salud, fué representado por el abogado D. Juan Picamil González.

Los recién casados salieron para Sevilla y otras capitales, donde pasarán los primeros días de su luna de miel.

NOTAS VARIAS

El conde de Gamazo y su familia se han instalado en su hotel de la calle de Padilla, número 24.

—El viernes 7, a las diez y media de la noche, tendrá lugar en el palacio de la duquesa viuda de Valencia un baile, el cual resultará sin duda tan brillante como todos los que se han celebrado anteriormente.

—En la dehesa de Espelúy, propiedad del duque de Medinaceli, se ha verificado una animada cacería, en la que tomaron parte, además de los duques de Medinaceli, la duquesa y el duque de Almazán; la condesa y el conde de Ribadavia; el marqués de Rincón de San Ildefonso; D. Narciso Pérez de Guzmán, D. Carlos Younger y D. Leopoldo Urrea.

Se cobraron 393 perdices, 35 conejos, nueve liebres y cinco varios, o sea un total de 442 piezas.

NATALICIOS

En Oviedo, con toda felicidad, ha dado a luz una hermosa niña la marquesa de la Vega de Anzo, baronesa de Grado.

Tanto la madre como la recién nacida, se encuentran en perfecto estado.

Doña María Teresa de Lara, esposa del señor Pascual, ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

ENFERMOS

Se encuentra algo mejorado de su enfermedad el marqués de Camarasa.

—Don José Joaquín de Elizaga se halla delicado de salud.

NECROLOGICAS

—En Zaragoza ha fallecido doña María Arregui, esposa del delegado de Hacienda en aquella capital, D. Juan de Dios Retes.

Era la finada persona que gozaba de generales simpatías en dicha población y en Madrid, por sus grandes virtudes y su carifoso y afable trato.

Descanse en paz y reciba el Sr. Retes la expresión de nuestro sentido pésame.

VIAJES

De París se han trasladado a Saint Moritz los duques de Alba.

—Procedentes de Londres han llegado a Madrid el marqués de Arluce de Ibarra, el secretario de la Embajada de Inglaterra, mister Herbert, y la señorita Carlota Martínez

de Irujo, hija de la duquesa viuda de Sotomayor.

—Han llegado a Madrid los marqueses de Viana y sus hijos, la condesa de Torre Hermosa y el marqués de Coquilla.

—En breve marcharán para una nueva cacería en Mezquitilla, la hermosa propiedad de los señores Calvo de León, los duques de Medinaceli.

sado a Madrid los marqueses de Camarasa y sus hijas, las señoritas de Fernández de Henestrosa.

—El lunes próximo saldrá para Ronda, donde pasará el invierno, la marquesa de Villadarias.

—Para el 10 del actual son esperados en Madrid la duquesa viuda de Granada y sus hijos, los duques de Miranda y el marqués de Narros.

—Se encuentra en esta corte el diplomático conde de Pradere.

—De Londres han regresado los condes de Heredia-Spínola y sus hijos.

Han salido para París, la marquesa viuda de Nájera; para León, D. Laureano Irazábal, y para Biarritz, D. Santiago Pidal.

Han llegado a Madrid: procedentes de Málaga, D. Alejandro Avial; de Espelúy, los duques de Almazán y Medinaceli y conde de Ribadavia; de Sevilla, D. Eduardo Aguirre Cárcer y los condes de Colomí y de Montenegro; de Guadamur, los marqueses de Linares; de Tánger, los condes de Bulnes; de Alfajar, la condesa viuda de Romrée; de Sobradiel, la condesa viuda de Castrillo y de Orgaz; del Campo de Criptana, los condes de las Cabezas, y de Cartagena, D. Francisco Núñez Topete.

LA PLUS VALIA

Por el interés que el asunto tiene para nuestros lectores, insertamos aquí las quejas de que el señor alcalde se hizo eco ayer ante los periodistas por la apatía e indiferencia con que los contribuyentes reciben las invitaciones y requerimientos al cumplimiento de las leyes tributarias, origen después de la anomalía y defectuosa administración de los arbitrios, y perjudicial además para los propios contribuyentes.

Refiriéndose al arbitrio sobre incremento de valor de los terrenos, más generalmente conocido por el de «plus valía», dijo que habiéndose anunciado diferentes veces en los periódicos oficiales la obligación de declarar los contratos por los adquirentes para la oportuna liquidación, y de ser advertidos éstos de la existencia de tal arbitrio por los señores notarios que autorizan aquéllos, existían antecedentes en la Administración municipal de la realización de más de 1.500 transmisiones de dominio por fincas y solares en Madrid, formalizadas desde que se puso en vigor tal arbitrio, cuyos compradores no habían presentado, a efectos del pago del mismo, la obligatoria declaración jurada, y que como esto constituía una desobediencia a los mandatos de las autoridades y una manifiesta ocultación, se veía precisado a imponer las multas y sanciones reglamentarias.

Que a este procedimiento recurría a los veinte meses de estar en vigor el arbitrio, y cuando se han destruido todos los argumentos que los contribuyentes pusieron en práctica para enervarlo, pues es de advertir que la Ordenanza que se aplica es la aprobada por el ministerio de Hacienda y en las valoraciones para determinar el incremento interviene una Junta, en la que está representada, muy digna y acertadamente por cierto, la Cámara de la Propiedad; pero en su deseo de que todo continúe como hasta aquí sin producir protestas y dentro de un criterio de benevolencia, como lo demostraban los plácemes que a diario recibía de las personas que conocían los efectos del arbitrio, estaba dispuesto a conceder, y desde luego concedía, una nueva y última prórroga de quince días, durante los cuales pueden formular los propietarios tales declaraciones en impresos que se facilitarán en la oficina liquidadora, bien entendido que la falta de ese requisito, una vez hecha pública su necesidad en esta forma, se estimará como una manifiesta defraudación, procediendo después inexorablemente contra los que la cometieran, imponiéndoles la multa y penalidad reglamentarias.

El plazo para la presentación de declaraciones termina el día 20 del actual.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «comfort», cocina de primer orden.

EN LA ZARZUELA

Beneficio

de la primera tiple Lola Rosell

Con verdadero éxito celebró anoche su beneficio la excelente tiple cantante de la compañía de Esperanza Iris, Lola Rosell.

La Sra. Rosell, que desde su presentación con *La duquesa del bal Tabarin* tiene captadas las simpatías y el aplauso del público madrileño, obtuvo anoche un triunfo clamoroso cantando la preciosa zarzuela *El día de la Africana*.

La interpretación que se dió a la obra del maestro Caballero fué admirable.

Aparte de la beneficiada, se distinguieron notablemente en sus papeles el tenor, señor del Pozo, y el Sr. Banquells.

Completó el programa la opereta de reciente éxito *Fifi*, que cada día gusta más.

Lola Rosell fué constantemente ovacionada durante la representación de ambas obras.

ELEPE

—El lunes próximo saldrá para Ronda, donde pasará el invierno, la marquesa de Villadarias.

—Para el 10 del actual son esperados en Madrid la duquesa viuda de Granada y sus hijos, los duques de Miranda y el marqués de Narros.

—Se encuentra en esta corte el diplomático conde de Pradere.

—De Londres han regresado los condes de Heredia-Spínola y sus hijos.

Han salido para París, la marquesa viuda de Nájera; para León, D. Laureano Irazábal, y para Biarritz, D. Santiago Pidal.

Han llegado a Madrid: procedentes de Málaga, D. Alejandro Avial; de Espelúy, los duques de Almazán y Medinaceli y conde de Ribadavia; de Sevilla, D. Eduardo Aguirre Cárcer y los condes de Colomí y de Montenegro; de Guadamur, los marqueses de Linares; de Tánger, los condes de Bulnes; de Alfajar, la condesa viuda de Romrée; de Sobradiel, la condesa viuda de Castrillo y de Orgaz; del Campo de Criptana, los condes de las Cabezas, y de Cartagena, D. Francisco Núñez Topete.

—El lunes próximo saldrá para Ronda, donde pasará el invierno, la marquesa de Villadarias.

—Para el 10 del actual son esperados en Madrid la duquesa viuda de Granada y sus hijos, los duques de Miranda y el marqués de Narros.

—Se encuentra en esta corte el diplomático conde de Pradere.

—De Londres han regresado los condes de Heredia-Spínola y sus hijos.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

Oposiciones suspendidas

Por no haber aparecido en la *Gaceta* la real orden de 20 de noviembre, por la que fué completado el Tribunal de oposiciones a la cátedra de Historia crítica de la Medicina, vacante en la Universidad de Madrid, y que fué remitida a dicho periódico oficial en 2 de diciembre último, se suspende hasta nuevo aviso el comienzo de estas oposiciones, que había sido señalado para el 15 del mes actual.

Dispensario Príncipe Alfonso

En el Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso (paseo Imperial, 6) han ingresado durante el pasado mes de diciembre 30 tuberculosos pobres, de los 35 enfermos que lo han solicitado.

En total se han prestado 795 asistencias en las consultas, habiéndose repartido 476 litros de leche.

A la clase médica

La Comisión encargada de la organización del festival en el Colegio de Huérfanos de Médicos participa a sus compañeros que aquél tendrá lugar el jueves 6, fiesta de Reyes, a las tres y media de la tarde, en el domicilio del mismo, calle del Pilar, 43 (Guindalera).

Riuega esta Comisión a los médicos de Madrid que, dando una prueba de interés y afecto hacia los huérfanos, no deje de asistir a dicha fiesta, y les hace presente el agrado con que verá llevasen algún juguete, por muy modesto que sea.

Festival infantil

Programa de la fiesta y homenaje que los huérfanos del Colegio del Príncipe de Asturias dedican a la clase médica, y que tendrá lugar el día de Reyes, 6 del corriente:

Primera parte.

1.º *Omnipotencia*, himno de Beethoven, cantado por varios niños del Colegio con acompañamiento de harmonium.

2.º *Orfandad*, cuadro alusivo al Colegio del Príncipe de Asturias, del que es autor el capellán del mismo, D. Felipe Urraca, representado por los alumnos Sánchez Mata, Gallego y Gómez.

3.º Canción de la pastora, por varias niñas del Colegio.

4.º *El guitero de Gijón*, recitado por la niña Pérez Prieto.

5.º *Las palomas*, canto por varias niñas.

6.º *Majestad caída*, poesía recitada por la niña Francisca Gutiérrez.

Segunda parte.

1.º *Uno de Valderronsals*, monólogo cómico en prosa, desempeñado por el niño Sánchez Mata, del que es autor el profesor del Colegio, D. José Luva.

2.º Ejercicios de gimnasia rítmica por varias huérfanas, con acompañamiento de piano.

3.º *El mejor sino*, recitado por la niña Joaquina Lorenzo.

4.º Cantos en francés por la niña Carmen Pando Baura.

5.º *Himno a la bandera*, por todos los huérfanos del Colegio.

Este festival está dedicado a los señores médicos y familias.

La fiesta comenzará a las tres y media en punto de la tarde, teniendo lugar el primer número del programa en el vestíbulo del Colegio, y los restantes en el teatro del Sindicato Católico Obrero, calle del Pilar de Zaragoza, 43, lugar inmediato al Colegio de Huérfanos.

No habrá más localidades numeradas y reservadas que las destinadas a los señores que forman el Patronato del Colegio de Huérfanos.

Entre la primera y segunda parte del programa habrá un descanso de diez minutos.

Para esta fiesta, por nuestra modesta iniciativa, secundada con gran entusiasmo por nuestros queridos compañeros el concejal don José Serrán y el funcionario municipal don Alejandro Pizarroso, encargados por la Alcaldía del reparto de juguetes, serán entregados uno para cada huérfano de los acogidos en el Colegio del Príncipe de Asturias.

Con el fin de atajar lo más rápidamente posible los casos de fiebre tifoidea en esta corte, el Gobierno civil proporciona toda la vacuna necesaria a las familias que justifiquen su pobreza.

Real Academia Nacional de Medicina

Esta Academia ha acordado distinguir con mención honorífica las Memorias presentadas a concurso sobre el tema «Concepto actual de la neurastenia», cuyos temas son: «Mens sana in corpore sano» y «Nihil temere affirmandum nihil contemnendum».

Además se han conferido los dos premios Rubio a los doctores D. Gonzalo Rodríguez Lafora, por su obra *Los niños mentalmente anormales*, y a D. Enrique Suñer y Ordóñez, por su obra *Enfermedades de la Infancia. Doctrina y Clínica*.

Lo que se anuncia al público para que los interesados recojan los premios correspondientes el día 9 del actual, a las cuatro de la tarde, en que la Academia celebrará la sesión inaugural.

Liga Española de Medicina Social

Además de la Asociación de la Prensa, la Cruz Roja Española, el Instituto de Medicina Social y el Colegio de Médicos de Madrid, de que oportunamente se dió cuenta, han nombrado representante para el Comité de organización de esta Liga, creada con el único propósito de elevar el nivel sanitario y cultural de España a la altura de país civilizado, las entidades siguientes:

Casa Internacional de los Sefardíes, don Enrique López de Perca.

Federación de las Asociaciones Hispano-Sefardíes de Marruecos, D. Ignacio Bañer.

Grupo internacional «Pro Humanité», Sec-

ción española, señor marqués de Valero de Palma.

En la primera quincena del corriente mes se celebrará la sesión de constitución del Comité, considerándose como Sociedades fundadoras las que para ese día hayan nombrado su representante.

Las comunicaciones, al secretario general del Instituto de Medicina Social, Ateneo de Madrid, Prado, 21.

Las oposiciones a farmacéuticos militares

Convocadas las oposiciones a farmacéuticos de Sanidad Militar, se ha dispuesto que se verifiquen en el Laboratorio Central de Sanidad, dando principio el 1.º de marzo próximo.

El plazo de presentación de instancias terminará el 15 de febrero.

Oposiciones a médicos militares

Por real orden se ha ampliado por un mes el plazo para presentación de instancias de los aspirantes a médicos militares, que terminará el 31 del actual.

La cátedra de Historia crítica de la Medicina

El Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a la cátedra de Historia crítica de la Medicina lo formarán D. Félix Cerrada y Martín, catedrático de la Universidad de Zaragoza; D. Pedro Martínez de Torres, catedrático de la Universidad de Sevilla; D. León Corral y Maestre, catedrático de la Universidad de Valladolid; D. Angel Abós Ferrer, catedrático de la Universidad de Zaragoza, y D. José Requejo Martínez, catedrático de la Universidad de Sevilla, para formar parte del mencionado Tribunal en concepto de vocales los tres primeros señores, y en el de suplentes los dos últimos.

Concurso de inspectores provinciales de Sanidad

Han sido nombrados D. Francisco Bécarrés Fernández, inspector provincial de Sanidad de Valladolid, con el sueldo o gratificación de 7.000 pesetas anuales; D. Tomás Peset Alexandre, inspector provincial de Sanidad de Teruel, con el sueldo o gratificación de 5.000 pesetas anuales; D. Ramón Hernández Cid, inspector provincial de Sanidad de Pontevedra, con el sueldo o gratificación de 5.000 pesetas anuales, y D. José Molina Martos, inspector provincial de Sanidad de Cuenca, con el sueldo o gratificación de 5.000 pesetas anuales.

P. T.

COLONIA DE LA PRENSA

En el sorteo de amortización ordinaria de obligaciones de esta Sociedad, verificado en la Notaría de D. Luis Sagren, el día 31 de diciembre de 1920, ha correspondido la amortización a las siguientes obligaciones:

Primera emisión.—Serie A.—Números 136, 129, 209, 215, 63, 296, 99, 265, 65, 141, 137, 189 y 73.

Serie B.—Números 297, 298, 300, 87, 234, 301, 320, 304, 321, 104, 302, 59 y 303.

Segunda emisión.—Serie A.—Números 365, 513, 609, 537, 614, 338, 576, 421, 390, 382, 482, 388 y 376.

Serie B.—Números 638, 362, 565, 437, 517, 555, 652, 522, 464, 660, 382, 472 y 475.

Tercera emisión.—Serie A.—Números 681, 732 y 706.

Serie B.—Números 676, 713, 730, 724 y 704.

Cuarta emisión.—Serie A.—Números 858, 803, 819, 857 y 826.

Serie B.—Números 851, 853, 838, 801 y 848.

Quinta emisión.—Serie B.—Números 1.016, 879, 988 y 960.

Los tenedores de estas obligaciones podrán hacer efectivo su importe nominal a partir del 5 del corriente en el Banco de España, previa presentación de las obligaciones en las oficinas de la Colonia de la Prensa, calle de Carretas, número 10, tercero (antigua Casa de Correos), de cinco a siete de la tarde, para la amortización y cancelación correspondientes.

También, a partir del mismo día, y previa igualmente la liquidación correspondiente en las oficinas de la Colonia, se pagará en el Banco de España el cupón vencimiento de 1.º de enero de 1921.—El secretario, Modesta Sánchez de los Santos.—V.º B.º El presidente, Antonio R. Lázaro.

Vida deportiva

NOTAS VARIAS

Sociedad Cultural Deportiva

Fiesta.—Con motivo de la festividad de Reyes, esta Sociedad celebrará mañana jueves, día 6, a las cuatro de la tarde, una fiesta familiar en su local social (Pontejos, 3, entre-suelo), a la cual podrán asistir únicamente los socios al corriente de sus recibos y señoras que les acompañen.

Pedestrista.—La Cultural Deportiva celebrará unas carreras pedestres de *cross* en los domingos 16 y 23 del corriente.

La del primer día estará dedicada a sus socios de todas categorías, y tendrá un recorrido de diez kilómetros.

La segunda será libre, y en ella podrán participar corredores debutantes y de tercera categoría, siendo el trayecto de cuatro kilómetros.

Los detalles se facilitan en el local social.

OMNIBUS Y BERLINS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlins para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en

Compramos, vendemos y cambiamos :: SALDAMOS

5.000 ABRIGOS y GABARDINAS

y otros muchos artículos de ocasión :: con el 40 por 100 de rebaja :: Noviciado, 12; Humilladero, 15; Amor de Dios, 5

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO LA SESION DE HOY

A las tres y media abre la sesión el presidente, con gran concurrencia de senadores y el ministro de Instrucción pública en el banco azul. El PRESIDENTE dice que el Sr. López Muñoz tiene anunciada una pregunta sobre la provisión de las senadurías vitalicias por el Gobierno, y le ruega aplaque la pregunta para momento más oportuno, ya que en la sesión del día sólo procede lo que se refiere a constituir el Senado, y toda otra cosa sería anti-constitucional. Son leídas las comunicaciones con los nombramientos de senadores vitalicios. El Sr. LOPEZ MUÑOZ cree que toda comunicación del Gobierno puede discutirse en cuanto es leída. El PRESIDENTE recuerda que se ha referido a un hecho anunciado, y nunca interpretará el reglamento en sentido de veda o abstención para el Senado. El Sr. LOPEZ MUÑOZ insiste en consignar su protesta por los nombramientos, que dice son la continuación de la política electoral del Gobierno, de atropello y coacción. Requiere la opinión de las minorías. El Sr. MAESTRE muestra el reglamento y dice que, conforme al mismo, es el actual el momento de discutir las comunicaciones referentes a nombramientos de senadores vitalicios. El PRESIDENTE insiste en que no es reglamentario. El marqués de ALHUCEMAS, en representación de la minoría que preside, declara que el asunto tiene dos aspectos: uno el de la calidad de los nombrados, que tal vez no tengan todas las condiciones requeridas, y otro el de la oportunidad con que un Gobierno no ha obtenido mayoría absoluta en las elecciones se apresura a hacer los nombramientos. La comunicación al Senado puede ser discutida, y aun cuando ya el Sr. López Muñoz, definiendo al ruego de la Presidencia, accede a aplazar la discusión, insiste en que reglamentariamente puede ser discutido el asunto en todo momento. El marqués de PILARES, por los romanonistas, y el Sr. PALOU por los albigatas, participan de la opinión del marqués de Alhucemas. El Sr. LOPEZ MUÑOZ expresa su deseo de que se advierta al jefe del Gobierno el deseo de que esté presente cuando se discuta la cuestión planteada. El PRESIDENTE declara que por creer que en la sesión de esta tarde no se plantearía el debate, así lo dijo al Sr. Dato, y por

EN EL CONGRESO LA SESION DE HOY

A las cuatro menos diez abre la sesión el presidente de la Mesa de edad, Sr. Aura Boronat. La Cámara está muy animada. Asisten los Sres. Cierva, Alvarez (D. M.), Alba, conde de Romanones y Villanueva. En el banco azul toma asiento todo el Gobierno, menos el ministro de Instrucción pública. Los mauristas toman asiento inmediatamente al lado de los diputados adictos. En el centro se colocan los diputados ciervistas. Los tres grupos liberales, así como los reformistas, republicanos y socialistas, ocupan los bancos acostumbrados. El Sr. Cierva se sienta donde antiguamente se sentaba el Sr. Maura. En el escaño que ocupaba el primero se sienta el marqués de Figueroa. Después de leído el despacho ordinario, el Sr. CIERVA pide la palabra. Comienza diciendo que desea hacer una manifestación respecto de la posible constitución de la Mesa. Anuncia que votará al señor Sánchez Guerra, propuesto por el Gobierno, queriendo con esto dar toda la autoridad posible a la presidencia de la Cámara, precisamente por su deseo de combatir con toda dureza al Gobierno. Si se tratara sólo del carácter de candidato del Gobierno, votaríamos en contra. Hace notar el Sr. Cierva que su minoría ha sido excluida de la Mesa, siendo, como es aquella, la que más ha de combatir al Gobierno y la que ha de requerir el respeto a su derecho. Ruega a las otras minorías se permitan la designación de uno de los secretarios. De lo contrario consignaría la minoría su protesta. Elección de presidente Verificada la votación para elección de presidente, resulta elegido el Sr. Sánchez Guerra por 234 votos. Es también el total de diputados que han tomado parte en la votación. (Aplausos.) Elección de vicepresidente Resultan elegidos los Sres. Pineda por 183 votos; Bullón, por 173; marqués de Arriluce de Ibarra, por 163, y Aura Boronat, por 153.

Esperábase, después de conocido esto, la determinación de los tres grupos liberales. Al llegar a la Cámara el conde de Romanones, salieron a su encuentro los señores Villanueva y Alba. Los tres sostuvieron un breve cambio de impresiones, terminado el cual declararon a los periodistas que votaban la candidatura ministerial completa para la Mesa, por entender que se trataba de una candidatura convenida, en la que tenían también representación los amigos del Sr. Maura, pues a este grupo pertenece el marqués de Arriluce de Ibarra, a quien se le adjudicaba en ella una vicepresidencia. El Sr. Alvarez (D. M.) declaró que sus amigos y él votaban desde luego al Presidente. CANDIDATURA RETIRADA Después de conocida la actitud de los grupos liberales y de otras fracciones respecto de la elección de Mesa, se hizo público que el Sr. Cierva había recomendado a sus amigos que desistieran de la presentación de la candidatura del Sr. Loygorri para secretario de la Cámara. LOS SENADORES POR CANARIAS: Según informes particulares, en el escrutinio de senadores por Canarias han sido proclamados los señores Sotomayor y marqués de Hacia Alcázar, conservadores, e Izquierdo, alibista. DEL SENADO Han solicitado su ingreso en el Senado, por derecho propio, los arzobispos de Valencia y Valladolid, el general Chacón, el marqués de Hoyos y el marqués de la Mortara. La Alta Cámara eligió secretarios interinos a D. Antonio Santa Cruz, barón de la Torre, D. Mariano Vázquez de Zafra y don Juan Ranero. El Senado ha elegido para formar la Comisión de actas y calidades a los señores conde del Valle de Suchi, D. Darío Bugallil, D. Manuel Molina, conde de Casat, D. José Martínez de Velasco, marqués de la Hermida y D. Antonio Royo. Han sido elegidos secretarios interinos del Senado los Sres. D. Antonio Santa Cruz, por 67 votos; el marqués de Zafra, por 64; el barón de la Torre, por 59, y D. Juan Ranero, por 57. Está indicado para presidir la Comisión de Actas del Senado el conde del Valle de Suchi.

Curacao Marie Brizard Exquisito y digestivo.—Pureza garantizada. ENTRE SINDICALISTAS Barcelona, 5.—De Reus telefeonaron que ayer, a las doce, ocurrió un suceso de carácter societario en la plaza de Prim, originado por rivalidades entre sindicalistas del único y del libre. Parece ser que después del asesinato del presidente del Sindicato libre de aquella población llegaron varios del Sindicato desde Barcelona. Estos promovieron cuestión, con los del Sindicato libre de la población. Ayer los del Sindicato libre se dirigían a la estación para regresar a Barcelona, y al pasar por la plaza de Prim fueron siseados por un grupo de los del único. Los otros respondieron con palabras, trabándose una reyerta, durante la cual sonó un disparo. Empezaron a cruzarse disparos entre unos y otros. En esto llegó uno del Sindicato libre, el cual fue atropellado a garrotazos por los del único. Sus compañeros, al ver la agresión, reanudaron el tiroteo, disparándose entre unos y otros más de cuarenta tiros, huyendo hacia la estación, donde fueron detenidos por la Guardia Civil y la municipal. Los detenidos son Pablo Pallás, de treinta años; Florencio Baró, de veintiséis; Nicanor Costa, de veinticinco, y Agustín Cabello, de veintinueve. A los de Barcelona se les ocuparon pistolas y cápsulas. El pánico que el suceso produjo fué indescriptible. Del tiroteo resultaron heridos Pablo Vendrell, de setenta y dos años, en un pie; Ramón Olivé, de veintinueve años, herido en la espalda, gravísimo; Juan Muntané, de cuarenta y un años, con un balazo en la ingle, grave; Jaime Rivé, de treinta y nueve años, herido en un brazo, y José Aymá, de diez y nueve, herido en un pie. Parece que también hay heridos del Sindicato libre. Los obreros de la población cesaron en el trabajo, y de ellos, los primeros, los de transportes y acarreo. Más tarde se suspendió el trabajo en las fábricas.

SUCESOS DEL DIA

Victima de la miseria En la Casa de Socorro, cursual de la Latina, ingresó enfermo un pobre hombre, de aspecto mendigo, que falleció momentos después víctima de la miseria en que ha vivido. Para que veas! El óptico D. José García Mezo, que habita en Atocha, 4, denunció a una doméstica que tenía a su servicio, llamada María, por haber desaparecido con seis docenas de lentes, valorados en 700 pesetas, que le mandó llevarse a una tienda de la calle de Alcalá. Otro caso de infidelidad También D. Joaquín Romero Sanabria,

que tiene su domicilio en la plaza de Alonso Martínez, número 2, ha denunciado que el día 28 desapareció su criada con unos pendientes de oro y perlas, y varias ropas. En plena borrachera En completo estado de embriaguez, Agustín González Expósito, de veintinueve años, promovió un tremendo alboroto en el café de San Millán, discutiendo a voces con los camareros y destrozando una luna, cuyos cristales le produjeron lesiones leves en la mano derecha. Quedó detenido en el Juzgado de guardia. Doméstica timada Por el procedimiento de las limosnas, dos sujetos estafaron en el paseo de la Castellana a Concepción Seijas Varela, de treinta y siete años, sirviente, 175 pesetas. Noticias generales El gerente de España Nueva nos participa que, aunque no ha desaparecido la previa censura, España Nueva reaparecerá el próximo día 7. Ateneo de Madrid.—El jueves 6, a las seis y media de la tarde, dará el Sr. Ballesteros de Martos una conferencia sobre el tema siguiente: El misticismo pictórico de Cristóbal Ruiz. La Asociación de chauffeurs La Velocidad celebrará un mitin el jueves, día 6 del presente mes, a las diez y media de la noche, en su domicilio social, Abada, 2, segundo.

CONSERVAS TREVIANO Preferidas a todas las marcas. MARRUECOS DESDE MELILLA Una Misión del Gobierno inglés: Melilla, 5.—Se ha recibido un telegrama anunciando la próxima llegada de un personaje inglés, acompañado de cuatro oficiales, que visitarán la zona española. Licenciados Han marchado a Málaga los soldados licenciados que se dirigen a Avila, Segovia, Cáceres, Madrid y Toledo. Hoy embarcarán los licenciados catalanes. Hablando con el general Barrera: Cádiz.—He hablado con el general Barrera y me ha dicho que estará en Madrid todo el mes de enero, regresando después a Marruecos. Dijo que la tranquilidad es completa en Xexau y el resto de la zona, pues los moros se van convenciendo de que es inútil resistirse. Por ahora, no se prepara ninguna operación. También dijo el general que tiene el propósito de hablar con el Gobierno de obras que son indispensables hacer en Larache, incluso en el puerto. El general Barrera ha sido visitadísimo por los generales, jefes y oficiales de la guarnición y por el elemento civil, que le ha felicitado. En la estación se le hizo una carísimísima despedida. POSICION OCUPADA NOTICIAS OFICIALES El general encargado del despacho de la Alta Comisaría participa al ministro de la Guerra que el comandante general de Larache le comunica que haciendo uso de autorización concedida por alto comisario, ha ocupado ayer por la Policía una posición fuerte Mesal la Mezora, habiendo sostenido fuerte tiroteo con enemigo procedente de Janadak y Sidi Embarek, habiendo tenido un herido grave y sin novedad en la Policía. Información militar El regimiento del Rey Ha causado muy buena impresión en todo el Ejército, y particularmente en el Arma de Infantería, el álbum que profusamente ha repartido el regimiento inmemorial del Rey, como epílogo de las fiestas militares que tuvieron lugar al jurar la bandera y ser ascendido a cabo S. A. R. el Príncipe de Asturias, y al filarse como soldado S. A. el Infante D. Gonzalo. Por lo bien organizados que fueron aquellos actos, por el brillante estado de instrucción en que se presentó el regimiento, demostrado no sólo en aquella ocasión, sino en las brillantes escuelas prácticas llevadas a cabo en Guadarrama, su coronel, el ilustrado jefe D. Leopoldo Saro y Marín, y la oficialidad a sus órdenes, ha sido felicísimo por todos. Es más meritorio el trabajo de este regimiento, porque en Guadarrama ejecutó una infinidad de ejercicios con cuantos elementos posee hoy la moderna Infantería, y todos ellos pueden citarse como modelos, constituyendo el total un ciclo de enseñanza verdaderamente excepcional y meritoria. P. A. L. DE LA COSTA AZUL HUELGA DE JUGADORES Niza.—Están muy alarmados los directores de los establecimientos de recreo, tanto de esta ciudad como de Cannes, Menton y otras, incluso hasta Pau, porque a consecuencia de los elevados impuestos establecidos por el Gobierno, los habituales concurrentes se retraen, causando tan sensible baja en los ingresos normales que algunos establecimientos hacen al mes...

LA NIEBLA DE ANOCHE Un choque de locomotoras

Tres empleados heridos Por consecuencia de la densa niebla y del estado resbaladizo de los rieles, anoche, a las ocho, chocaron en la aguja número 5 de la estación de las Delicias una máquina que hacía maniobras y un tren de mercancías. El choque fué bastante violento, descarrilando una de las máquinas y sufriendo ambas desperfectos de consideración. También los maquinistas Vicente Martín Deogracias, de cuarenta años, domiciliado en la calle del Ferrocarril, número 15, y Bernardino Vera, y el mozo José Lara Molinero resultaron lesionados por efecto del accidente: el primero, de pronóstico reservado, y los segundos, leves. Fueron asistidos en el Servicio Sanitario de la estación, pasando el maquinista Vicente Martín a su domicilio, mientras los otros lesionados continuaron prestando servicio. ACCIDENTE DEL TRABAJO OBRERO HERIDO Limpiando un pozo negro en la calle de Cu-chilleros, núm. 15, se le cayó un cubo al obrero que manipulaba arriba, hiriendo en la cabeza, de pronóstico reservado, a su compañero Simón Francisco Lázaro, de cuarenta y nueve años, domiciliado en la calle de Buenavista (Puente de Vallecas), que se hallaba en el fondo del pozo. El lesionado, después de asistido en la Casa de Socorro del distrito del Centro, fué trasladado a su domicilio. Naufragio de un transatlántico El segundo oficial don Luis Cebreiro: Dice El Faro de Vigo llegado hoy a Madrid: «El segundo oficial D. Luis Cebreiro consiguió con grandes esfuerzos embarcar treinta personas en uno de los botes y demostrando asombrosa serenidad y pericia, aprovechando un movimiento del vapor que se hundía, lanzó el bote al agua, llegando éste a tierra tras enormes esfuerzos con todos los que ocupaban la pequeña embarcación. En este bote venía también el primer maquinista, que tenía setenta años de edad, que había sido recogido en el mar, falleciendo en el bote. El segundo oficial continuó en el Santa Isabel hasta el momento en que, juzgando que ya a nadie más podía salvar, se arrojó al agua, llegando a nado hasta la isla de Salvora.» IMPRUDENCIA CARA Una explosión y dos heridos Junto al puente de Valdealtas, en el término municipal de Fuencarral, existía una fábrica de productos químicos, perteneciente a una Sociedad que se ha disuelto. Al derruir la fábrica han sido extraídas las sustancias que servían para aquella industria, arrojando por el puente al agua los botes de potasa, dorato y antimonio que quedaban en el local. Esta mañana realizaban esta operación un obrero, llamado Matías López, de veintisiete años de edad, y el hijo del dueño, Justo del Castillo. Cuando ya no les quedaba por echar mas que un bote, se le ocurrió al primero abrirlo, para ver lo que contenía. Entonces estalló la lata, hiriendo de gravedad en la cara, brazo derecho y ambas piernas a Matías López, y de menos importancia a Justo del Castillo. En un carro fueron trasladados a Madrid, siendo asistidos en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, la que comunicó al Juzgado de guardia el hecho. Matías López ingresó en el Hospital de la Princesa. Continúan los crímenes sociales Un obrero herido Barcelona, 5.—Esta mañana, a las siete, se ha registrado otro atentado social. El obrero Olegario Miró, de treinta años, casado, iba por la calle de Estévez, barriada de San Andrés, hacia la fábrica del Sr. Argemi, instalada en la barriada de Gracia, cuando tres desconocidos le hicieron una descarga, derribándole al suelo y huyendo sin ser habidos. El agredido fué conducido a la Casa de Socorro y de allí al hospital en gravísimo estado. Tenía un balazo que le atravesaba el vientre y dos en la pierna. Era delegado del Sindicato en la fábrica. Hace nueve meses, en la misma fábrica hubo una colisión, de la cual resultaron un muerto y cinco heridos. Ha sido detenido, por denuncia de un compañero, Pedro Pudoy, fogonero de la fábrica donde trabajaba el agredido. LA DESGRACIA DE «EL HOSPICIA» Le toca la lotería y lo prenden En los calabozos del Juzgado de guardia ingresó esta tarde el conocido descuidado el Hospicia, que al ir a cobrar un décimo de la lotería del número 8.917, premiado en el último sorteo, en vez de abonarle los treinta duros que le correspondían, le entregaron a una pareja de Seguridad para que lo llevara a la cárcel. Por qué se detenía al Hospicia? Sencillomente porque el décimo presentado en la administración era robado a una señora a quien el día 30 le arrebató el Hospicia el portamonedas con el citado documento al portador y otros efectos

Alcance político

NUEVO ARZOBISPO Se asegura que estando de acuerdo el Gobierno y el Vaticano será nombrado arzobispo de Granada el actual obispo de Almería, D. Vicente Casanova Marzol. LOS CIERVISTAS En el domicilio del Sr. Cierva se han reunido los senadores y diputados de su partido, acordando darle un amplio voto de confianza para que en todo momento decida la conducta que las circunstancias aconsejen. LOS REYES DE BELGICA Oficialmente se ha dicho que el día 1.º de febrero llegarán a Madrid los Reyes de Bélgica. LAS ACTAS PROTESTADAS: El viernes próximo, día 7, comenzarán en el Supremo las vistas de las actas protestadas. Están señaladas las de San Sebastián, Tarraza, Gandía, Fraga, Cuenca, Alhama, La Almunia, Bilbao, Torroella, Redondela, Huesca y Castrojeriz. Como el magistrado D. Manuel del Valle ha obtenido algunos votos para senador, le sustituirá el primer suplente, Sr. García Goyena, a quien han pasado las actas que se hallaban en poder de aquél. CONSEJO DE MINISTROS Después de la sesión del Congreso se reunirán esta tarde los ministros en Consejo. NOTA OFICIOSA En el ministerio del Trabajo han facilitado la siguiente nota oficiosa: «No ha lugar a la duda que recoge la Prensa, y que se ha producido en algunos organismos de trabajadores, sobre un supuesto propósito del ministro del Trabajo de presentar un proyecto de ley sobre el régimen de retiro obrero obligatorio, pues aunque, en efecto, dicha versión ha visto la luz pública, se debe ello exclusivamente a una mala interpretación, por cuanto será suficiente, en efecto, para poner en vigor dicho nuevo régimen, un real decreto aprobado en Consejo de ministros, y que en estos momentos es objeto de rápido estudio y preparación.» NO HAY DISIDENCIA El ex ministro D. Amalio Gimeno ha refutado la noticia que ha circulado estos días atribuyéndole el propósito de separarse del partido liberal. HABLANDO CON EL PRESIDENTE: El jefe del Gobierno recibió hoy, como de ordinario, a los periodistas, manifestándoles que no tenía nada saliente que comunicárase. Había despachado con el Rey, sometiendo

a la firma regia las propuestas de ascensos en Marina que van en otro lugar. Después de hacerlo él, lo había hecho el ministro de la Guerra. Confirmó que esta tarde se celebraría Consejo de ministros. Suponía el Sr. Dato que la sesión del Congreso se limitaría a la elección de Mesa interina y al discurso del presidente dando las gracias. Todo el Gobierno, excepción hecha del ministro de Instrucción pública, que es senador, acudiría al Congreso para votar la Mesa. Por lo que respecta al Senado, espera el Presidente del Consejo que se constituya con rapidez, y tan pronto quede constituido, comenzará en dicha Cámara la discusión del Mensaje. Mañana, teniendo en cuenta que es festivo y que además hay recepción militar en Palacio, no se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey. Se cree que el viernes habrá sesión en la Cámara popular, porque para hacer puente, aprovechando estas fiestas, sería preciso que hubiera perfecta unanimidad, y es difícil, por los anuncios de actitudes que se hacen, que pueda haberla. Después de la sesión de hoy en el Congreso, habrá que proceder a la elección de Comisiones permanentes; por el pronto la de incompatibilidades. Respecto a debates en las Cámaras, el jefe del Gobierno reconocía que pueden plantearse con ocasión de la aprobación de cualquier acta. Por último, manifestó el Presidente del Consejo que la semana parlamentaria tiene para las oposiciones, como para el Gobierno, la ventaja de proporcionarles algún descanso. ALLENDESALAZAR, INDEPENDIENTE: La nota política más saliente en el Senado ha sido esta tarde la de haberse declarado independientemente de todo partido el ex Presidente del Consejo Sr. Allendesalazar, que hasta ahora ha figurado como maurista. EN EL CONGRESO La elección de Mesa llevó al Congreso, desde los primeros momentos, una gran afluencia de diputados. Excusado decir que en los pasillos se formaron corros nutridísimos, en casi todos los cuales los comentarios giraban alrededor de las luchas sostenidas en las elecciones, advirtiéndose que los diputados de oposición y hasta los ministeriales se esforzaban en hacer aparecer su triunfo en medio de una empuñadísima contienda. Se hablaba de la posibilidad de que hubiera sorpresas en la elección de Mesa; dándose como descontado que los ciervistas presentaban al Sr. Loygorri como candidato para una secretaría.

Barcelona, 5.—De Reus telefeonaron que ayer, a las doce, ocurrió un suceso de carácter societario en la plaza de Prim, originado por rivalidades entre sindicalistas del único y del libre. Parece ser que después del asesinato del presidente del Sindicato libre de aquella población llegaron varios del Sindicato desde Barcelona. Estos promovieron cuestión, con los del Sindicato libre de la población. Ayer los del Sindicato libre se dirigían a la estación para regresar a Barcelona, y al pasar por la plaza de Prim fueron siseados por un grupo de los del único. Los otros respondieron con palabras, trabándose una reyerta, durante la cual sonó un disparo. Empezaron a cruzarse disparos entre unos y otros. En esto llegó uno del Sindicato libre, el cual fue atropellado a garrotazos por los del único. Sus compañeros, al ver la agresión, reanudaron el tiroteo, disparándose entre unos y otros más de cuarenta tiros, huyendo hacia la estación, donde fueron detenidos por la Guardia Civil y la municipal. Los detenidos son Pablo Pallás, de treinta años; Florencio Baró, de veintiséis; Nicanor Costa, de veinticinco, y Agustín Cabello, de veintinueve. A los de Barcelona se les ocuparon pistolas y cápsulas. El pánico que el suceso produjo fué indescriptible. Del tiroteo resultaron heridos Pablo Vendrell, de setenta y dos años, en un pie; Ramón Olivé, de veintinueve años, herido en la espalda, gravísimo; Juan Muntané, de cuarenta y un años, con un balazo en la ingle, grave; Jaime Rivé, de treinta y nueve años, herido en un brazo, y José Aymá, de diez y nueve, herido en un pie. Parece que también hay heridos del Sindicato libre. Los obreros de la población cesaron en el trabajo, y de ellos, los primeros, los de transportes y acarreo. Más tarde se suspendió el trabajo en las fábricas.

Barcelona, 5.—De Reus telefeonaron que ayer, a las doce, ocurrió un suceso de carácter societario en la plaza de Prim, originado por rivalidades entre sindicalistas del único y del libre. Parece ser que después del asesinato del presidente del Sindicato libre de aquella población llegaron varios del Sindicato desde Barcelona. Estos promovieron cuestión, con los del Sindicato libre de la población. Ayer los del Sindicato libre se dirigían a la estación para regresar a Barcelona, y al pasar por la plaza de Prim fueron siseados por un grupo de los del único. Los otros respondieron con palabras, trabándose una reyerta, durante la cual sonó un disparo. Empezaron a cruzarse disparos entre unos y otros. En esto llegó uno del Sindicato libre, el cual fue atropellado a garrotazos por los del único. Sus compañeros, al ver la agresión, reanudaron el tiroteo, disparándose entre unos y otros más de cuarenta tiros, huyendo hacia la estación, donde fueron detenidos por la Guardia Civil y la municipal. Los detenidos son Pablo Pallás, de treinta años; Florencio Baró, de veintiséis; Nicanor Costa, de veinticinco, y Agustín Cabello, de veintinueve. A los de Barcelona se les ocuparon pistolas y cápsulas. El pánico que el suceso produjo fué indescriptible. Del tiroteo resultaron heridos Pablo Vendrell, de setenta y dos años, en un pie; Ramón Olivé, de veintinueve años, herido en la espalda, gravísimo; Juan Muntané, de cuarenta y un años, con un balazo en la ingle, grave; Jaime Rivé, de treinta y nueve años, herido en un brazo, y José Aymá, de diez y nueve, herido en un pie. Parece que también hay heridos del Sindicato libre. Los obreros de la población cesaron en el trabajo, y de ellos, los primeros, los de transportes y acarreo. Más tarde se suspendió el trabajo en las fábricas.

Barcelona, 5.—Esta mañana, a las siete, se ha registrado otro atentado social. El obrero Olegario Miró, de treinta años, casado, iba por la calle de Estévez, barriada de San Andrés, hacia la fábrica del Sr. Argemi, instalada en la barriada de Gracia, cuando tres desconocidos le hicieron una descarga, derribándole al suelo y huyendo sin ser habidos. El agredido fué conducido a la Casa de Socorro y de allí al hospital en gravísimo estado. Tenía un balazo que le atravesaba el vientre y dos en la pierna. Era delegado del Sindicato en la fábrica. Hace nueve meses, en la misma fábrica hubo una colisión, de la cual resultaron un muerto y cinco heridos. Ha sido detenido, por denuncia de un compañero, Pedro Pudoy, fogonero de la fábrica donde trabajaba el agredido. LA DESGRACIA DE «EL HOSPICIA» Le toca la lotería y lo prenden En los calabozos del Juzgado de guardia ingresó esta tarde el conocido descuidado el Hospicia, que al ir a cobrar un décimo de la lotería del número 8.917, premiado en el último sorteo, en vez de abonarle los treinta duros que le correspondían, le entregaron a una pareja de Seguridad para que lo llevara a la cárcel. Por qué se detenía al Hospicia? Sencillomente porque el décimo presentado en la administración era robado a una señora a quien el día 30 le arrebató el Hospicia el portamonedas con el citado documento al portador y otros efectos

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 5 de enero. 4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,00; E, 70,00; D, 70,00; C, 69,90; B, 69,90; A, 70,60; G y H, 71,00; Diferentes series, 69,90; Fin corriente, 71,00; Diferentes series, 69,90; Fin próximo, 00,00. 4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 80,70; E, 80,70; D, 81,75; C, 81,75; B, 00,00; A, 82,25; G y H, 80,00; Diferentes series, 00,00. 4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 00,00; C, 85,20; B, 85,20; A, 85,20; Diferentes series, 00,00. 5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 91,80; E, 91,80; D, 00,00; C, 92,25; B, 92,25; A, 92,25; Diferentes series, 00,00. 5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 91,50; C, 91,50; B, 91,50; A, 91,80; Diferentes series, 00,00. CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 00,00. AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1868, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensenche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras) 00,00; Empréstito de 1914, 87,50. BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 89,50; Idem al 5 por 100, 99,50. VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 000,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 140,00; Tabacos, 236,00; Explosivos, 000,00; Castil-lla, 000,00; G. Azucarera preferente, 36,00; Idem ordinaria, 42,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 119,00; Unión Alcohólica, 00,00; Español del Río de la Plata, 268,00; Alicantes, 240,00; Nortes, 220,00; Andaluzes, 000,00. OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilla- das, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; B. nos Banco España, 4 por 100, 298,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Nortes, 19,50, 00,00. MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 45,00; Libras, 27,25; Francos suizos, 000,00; Dólares, 0,00; Marcos, 10,35; Liras, 25,75.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes: ESTADO.—Admitiendo a D. Joaquín de Pereyra y Ferrán la dimisión del cargo de cónsul general en París, declarándole cesante. —Disponiendo que D. Luis Rubio y Amodeo, cónsul de primera clase en Bombay, pase a continuar sus servicios con dicha categoría al Consulado de la nación en Shanghai. —Idem que D. Miguel Maluquer y Salvador, cónsul de primera clase nombrado en Shanghai, pase a continuar sus servicios, con dicha categoría, al Consulado de la nación en Bombay. MARINA.—Propuesta de ascenso a favor de los tenientes de navío D. Francisco Bastarache, D. José González Hontoria, don Francisco Moreno, D. Ramón Nucho, don Manuel de Vierna, D. Pablo Hermida, don José Morgado, D. Francisco Rapallo, don Calixto de Paredes, D. Jesús Cornejo, don Manuel Moreu, D. Luis Rodríguez, D. Ramón María Gámez, D. Joaquín Freire, don Antonio Pujazón, D. Jaime Janer, D. Rafael Estrada, D. José Iglesias, D. Antonio Carlier, D. Antonio Alonso, D. Juan Bautista Lezaga, D. Carlos Regalado y D. Enrique de Sola. —Idem de ascenso a favor de los alféreces de fragata, alumnos, D. Mario Romero, don Pablo Suances, D. Antonio Núñez, D. Fernando Meléndez, D. Rafael Fernández de Bobadilla, D. Rafael Guixá, D. José María Nival, D. Felipe Quinto, D. Alejandro Molina, D. Francisco J. Biondi, D. Juan J. Jáuregui, D. Miguel Buiza, D. Claudio Alvarogonzález, D. Pedro P. de Guzmán, don Pedro Sanz, D. Juan Durán, D. Juan Magaz, D. Pedro Aubarede, D. Francisco Fernández de la Puente, D. José María Rajel, D. Manuel Calderón, D. Joaquín Arbiñ, don Luis Junquera, D. Pablo Santa Ana, don Carlos Pardo, D. Federico de la Puente, don Vicente Gironella, D. Carlos Barrada, D. Rafael Cervera, D. Manuel Sunico, D. Fio Esteban Escoraza, D. José Luis Gener, D. Ricardo Calvar, D. Rafael Sánchez, D. Francisco Pumarín, D. Isidro Sáiz y D. Juan Aramburu. —Idem de ascenso a favor del maquinista jefe de la Armada D. Luis Beira Millán, oficiales de segunda clase D. Abelardo Ramos, D. Matías Cobas y D. Francisco Blanco, y de los primeros maquinistas D. Juan Becerro, D. Arturo de la Cruz y D. Jorge Maron. GUERRA.—Disponiendo que el interventor de Ejército D. Darío de la Puente y Meliá cese en el cargo de interventor de los servicios de la cuarta región y pase a la situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria. —Admitiendo la dimisión que, fundada en el mal estado de su salud, ha presentado el inspector médico de segunda D. José Salvat y Martí, del cargo de inspector de Sanidad Militar de la octava región. —Promoviendo al empleo de interventor de Ejército al interventor de distrito D. Santiago Sáinz de Mendivil. —Nombrando interventor de los Servicios de Guerra de la cuarta región al interventor de Ejército D. Santiago Sáinz Mendivil. —Nombrando general de la cuarta división (Granada) al general de división D. Luis Jiménez Pajarero y Velasco, que actualmente manda la duodécima. —Idem general de la segunda brigada de Infantería de la octava división (Barcelona) al general de brigada D. José Ruibal Puente, que actualmente manda la primera brigada de Infantería de la cuarta división. —Idem gobernador militar de Toledo al general de brigada D. Luis Carniago Martínez, que actualmente manda la segunda brigada de Infantería de la octava región. —Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Francisco González Uzqueta y Benítez. —Idem la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo al capitán de Infantería D. Francisco Romero Hernández, como recompensa a sus méritos y servicios en África desde 18 de abril de 1914, a fin de diciembre de 1917. —Idem la gran cruz blanca del Mérito

Militar al general de división D. Ricardo Burguete y Lana, al de brigada en situación de primera reserva D. Julio Pantoja Aguado y al consejero togado D. Eduardo Riva- dulla y Sánchez. —Declarando pensionadas con el 10 por 100 de sueldo de su actual empleo hasta el ascenso al inmediato la cruz blanca del Mérito Militar de la clase correspondiente de que se hallan en posesión el coronel de Ingenieros don Luis Andrade Roca, teniente coronel de Artillería D. Antonio Julián Negrotto, comandante médico D. Olegario de la Cruz Repila y capitán de Caballería D. Juan Campo de la Peña. —Idem id. al comandante de Artillería don Angel Magdalena Gallifa, comandante de Caballería D. José Vallés Ortega y capitán de la propia Arma D. José Chacel Norma. —Idem id. al capitán de Artillería D. José Martínez Sapiña. —Concediendo la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco, pensionada con el diez por ciento del sueldo de su actual empleo hasta su ascenso al inmediato, al comandante de Artillería D. César Serrano Jiménez, y la mención honorífica sencilla al teniente de Artillería D. Eduardo Arana González.

EL CRIMEN DE UN LOCO

Hiere a dos personas y se suicida Barcelona, 5.—Acaba de ocurrir un sangriento suceso en una tienda de la calle de Fernando, que ha llenado de alarma al vecindario y dado lugar a los rumores más exagerados. Poco antes de la una salió de una joyería instalada en el número 16 de dicha calle, propiedad de D. Pedro María Palau, un sujeto, dando voces, lleno de sangre, que le manaba abundante del cuello, cayendo en tierra a los pocos pasos.

La calle, como de costumbre a aquella hora, estaba concurridísima. El vecindario y los transeúntes empezaron a pedir auxilio, tocando los pitos y aglomerándose enorme multitud.

Acudieron los agentes de la autoridad y penetraron en la tienda, hallando al dueño, Sr. Palau, con una grave herida en la cabeza y otra en el cuello, y a su hijo también herido. De momento se creyó que se trataba de un robo de apaches, y así circuló la primera noticia; pero pronto pudo ponerse algo en claro. Los heridos fueron conducidos en unos automóviles que pasaban a la Casa de Socorro del distrito, donde se les está prestando asistencia.

De lo manifestado por el Sr. Palau resulta que un mozo que tenía a su servicio, llamado Pedro Abello, que, según parece, sufría manías, debieron exacerbarse hoy, pues sin mediar cuestión alguna, cuando el Sr. Palau se hallaba en una habitación entró en ésta el Abello, empezando a golpearle con un martillo.

Al verse agredido dió voces, a las que acudió su hijo José María, de veinte años de edad, y Abello le dió un golpe y un navajazo.

El herido huyó hacia el interior, y desde el balcón dió voces en demanda de auxilio. El Abello salió entonces de la tienda y con la misma navaja se dió un corte en el cuello y cayó al suelo.

Según noticias de la Casa de Socorro, el dueño de la joyería, Sr. Palau, presenta una herida contusa en la región occipital y conmoción cerebral grave. Su hijo José María, de veinte años, soltero, presenta otra contusión igual, menos grave. El agresor, Pedro Abello, de cincuenta años, casado, tiene un corte en el cuello que le secciona las arterias y órganos importantes, creyéndose que ha muerto. Tiene dos hijos, de once y siete años respectivamente.

De los datos aportados parece que sufría manía persecutoria. Hacía tiempo que estaba empleado en la casa en calidad de sereno y tenía su habitación en ella.

Durante la confusión de los primeros momentos, algunos rateros intentaron aprovecharse, saqueando la tienda. La Policía lo impidió.

PREVENIR Y CURAR

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

Diputación provincial

Notas varias En el presente período celebrará este centro doce sesiones, bajo la presidencia del señor Díaz Agero. La primera sesión, que se celebrará en breve, tendrá lugar a las cinco de la tarde; pero seguramente las restantes se verificarán por la mañana.

La muerte del que fue tan celoso diputado, D. Toribio Fernández Morales, ha sido muy sentida, y la primera sesión que ha de celebrarse se levantará en señal de duelo, despachados que sean algunos asuntos urgentes.

Mañana saldrá para Valladolid una expedición con dementes, con destino al Manicomio de dicha capital, por cuenta de la Diputación.

Los dementes que habrán de ser trasladados ascienden a 37. También se llevarán a Segovia cinco alienados, naturales de dicha provincia.

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67 POR FIN DE ESTACION esta casa actualmente REBAJA EL 50 % de los precios anteriores, exclusivamente en ABRIGOS, VESTIDOS y PIELES

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el contraalmirante D. Adolfo Gómez Rubie; los coroneles D. Jorge Soriano Escudero, don Ruperto Ramírez y D. Enrique Colse; tenientes coroneles D. José Ortega Parra y D. Ramón Carrasco; comandante D. Julio Mena Zueco; capitán D. Emilio Fernández Martos; teniente D. César del Villar y R. de Carrasco; capitán de corbeta D. José Ferrer Antón, y capitanes del Ejército D. Andrés Iñiguez y D. Joaquín Raventós París.

Mañana, con motivo de la festividad de los Santos Reyes, se celebrará Capilla pública en Palacio, y por la tarde, a las tres, recepción militar.

Ha cumplimentado a S. M. el Rey el ministro de Venezuela.

DESAYUNO ESCOLAR

Los niños de esta benéfica institución ruegan encarecidamente a los generosos Reyes Magos que cuando, repartiéndole sus regalos, pasen por la calle de Alcalá, no se olviden que en el número 5, librería de Romo, pueden depositar cuanto tengan voluntad para estos pobres niños, que irán a recoger con el mayor entusiasmo y con gratitud inmensa los socorros allí depositados. Dios premiará con largueza tan hermosa caridad.

En la Casa Trallero, Pontejos, 2, también se reciben regalos y donativos.

INFORMACIONES TEATRALES

Camila Quiroga en la Princesa

El sábado 8 del actual hará su presentación en el teatro de la Princesa la compañía argentina de dramas y comedias de Camila Quiroga.

He aquí la lista de la compañía: Actrices: Ana Arnedo, Elisa Brunner, Herminia Mancini, Delia Martínez, Angeles Mesa, Enriqueta Mesa, Haydée Passera, Camila Quiroga, Rosa Sanguinetti, Carola Smith.

Actores: Pablo Acchiardi, Guillermo Battaglia, Carlos Calderón, Alfredo Carrizo, Julio Escarcela, Nicolás Fregues, José Lens, José Olarra, Pablo Piazza, Julián Rosende, Juan Sarcione y Juan Serantes.

Representante, Carlos Traversa; jefe maquiniista, Edmundo Boghi. Espléndida presentación escénica. Decorado, atrezzo, tapices y sastrería, propiedad de la Empresa.

Repertorio: Las de Barranco, de Gregorio de Laferré.—La fuerza ciega, de Vicente Martínez Cuitiño.—Barranca abajo, de Florencio Sánchez.—La montaña de las brujas, de Julio Sánchez Gardel.—Alma gaucha, de Alberto Ghirardo.—Fruta picada, de Enrique García Velloso.—El complot del silencio, de César Iglesias Paz.—Cuerpos rubios, de Vicente Martínez Cuitiño.—El movimiento continuo, de Armando Discepolo y José Rafael de Rosa.—Las d'enfrente, de Federico Mertens. En familia, de Florencio Sánchez.—La madre drecta, de F. Dehllippis Novoa.—Dios te salve!, de José Pedro Bellan.—La fiesta del hombre, de Vicente Martínez Cuitiño.—El amigo Raquel, de Alberto T. Weisbach.—El mayor prejuicio, de José González Castillo.—La fea de la casa, de Julio F. Escobar.—La solterona, de Pedro E. Pico.—La casa de las fieras, de José Antonio Saldías.—El vasco de Olavarría, de Alberto Novión.—Farsa cruel, de Ismael Cortinas.

MARIA GUERRERO EN COLOMBIA Por cable que acabamos de recibir de Bogotá nos informamos de que ha debutado en aquella capital con éxito inmenso la compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza.

La obra elegida fue Locura de amor, y María Guerrero, interpretando el papel de Doña Juana, fue aclamada con verdadero delirio por los espectadores, obligándola a permanecer en escena largo rato, una vez terminada la representación, para que recibiera la entusiástica y prolongada ovación con que premió su trabajo el público de la capital colombiana.

Para dar idea a nuestros lectores del gran entusiasmo que nuestros ilustres comediantes han despertado en aquella República, les bastará saber que el importe de la entrada en esta primera función ascendió a la suma de 25.000 pesetas.

GACETILLAS

Real.—El jueves por la tarde, El ocaso de los dioses, y por la noche, Manón. El sábado, Lohengrin.

El domingo por la tarde, Manón. El lunes, tercera vuelta de la tetralogía de Wagner El anillo del nibelungo, se pondrá en escena El oro del Rhin, primera parte de la tetralogía. Las óperas de Wagner las canta el grupo alemán de la compañía: Carlota Dahmen, Luisa Miller, Berta Morena, Walter Kirchhoff, Max Krauss, Teodoro Lattermann, Hermann Eck, Berta Volker y Lu Jonghaus. Director de orquesta, Fritz Corto-kezis.

Manón la cantan Juanita Caracciolo, Cini-selli y Gandolfi. Director, Saco del Valle. El éxito que han obtenido todos estos cantantes, verdaderamente extraordinario, se agranda a cada nueva representación.

Princesa.—El jueves, a las cinco y media de la tarde y diez de la noche, último día de temporada y despedida de la compañía, se representará la magnífica y famosa obra en tres actos, de D. José Echegaray, O locura o santidad, donde Morano raya a gran altura.

Esclava.—Continúa proporcionando llenos rebosantes la deliciosa comedia en tres actos, de Arniches y Abati, No te ofendas, Beatriz, en la que la eminente artista Catalina Bárcena hace una de sus más personales y admirables creaciones. No te ofendas Beatriz se

representa todos los días, a las seis y diez y cuarto.

Lara.—El jueves, festividad de los Santos Reyes, a las cinco y media, la preciosa comedia de los Sres. Alvarez Quintero, de éxito clamoroso y creciente, titulada El genio alegre, y como fin de fiesta, la eminente cancionista Pilar Alonso.

El viernes 7, a las diez de la noche, en función correspondiente al séptimo viernes benéfico aristocrático, se representará El genio alegre, y Pilar Alonso.

Zarzuela.—El jueves, última representación en función de tarde de la popular opereta Fi-Fi y la última representación de El dúo de la Africana, grandes éxitos de esta compañía. Por la noche, a las diez y media, Fi-Fi.

El viernes próximo se celebrará el beneficio del primer tenor cómico Amadeo Llauredó, poniéndose en escena la famosa opereta en tres actos, del inmortal compositor Chapi, El rey que robó, que representa por primera vez esta compañía.

Cartel para el día 6

REAL.—3,45 (novena función de tarde), El ocaso de los dioses.—9,30 (función 29.ª de abono, 21.ª del turno segundo), Manon.

ESPAÑOL.—5,30, La Cenicienta.—10 (despedida de la compañía), La danza de la cautiva.

PRINCESA.—5,30 y 10, O locura o santidad (último día de la temporada).

COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—5,30, San Pérez.—10,15 San Pérez (última representación).

LARA.—5,30 y 10, El genio alegre y Pilar Alonso.

CENTRO.—5,30 y 10, Como el humo. ESLAVA.—5,30, No te ofendas, Beatriz.—10,15, No te ofendas, Beatriz.

INFANTA ISABEL.—5,30 y 10,15, Así pedicaba Diego.

ZARZUELA.—6, Fi-Fi y El dúo de la Africana.—10,30, Fi-Fi.

APOLO.—5,30, Los sobrinos del capitán Grant.—10,30, El asombro de Damasco.

REINA VICTORIA.—6 (especial), El príncipe Carnaval.—10,30 (especial), El príncipe Carnaval.

COMICO.—4, La dama del palco, Lévame al «Metro», mamá, y Modistillas y perdigones.—6,15, Mi sobrino Fernando.—10,15, Colilla IV y Modistillas y perdigones.

COLISEO IMPERIAL.—4 y 6,30, La república de la broma.—10,30, La república de la broma y Alondra.

CERVANTES.—5 y 11,30, La corte de Faravón.—6, Los sobrinos del capitán Grant.—10,15, Los granujas.

NOVEDADES.—4, El refajo amarillo.—6, La madrastra.—7, Del Sacro-Monte.—9,30, El secreto de la Cibeles y La noche de Reyes.—11,45, La millonaria.

MARTIN.—4 y 10,15, Las corsarias y La caída de la tarde.—6,30, Retolondrón y La caída de la tarde.

LATINA.—4 y 10,15, El último mosqueteo.—6,30, ¿Que viene mi marido!

IDEAL ROSALES.—5 y 10, ¿Chófer... a Rosales!

MADRID CINEMA.—Malasaña, 6.—Tarde, primera sección, a las cuatro y media: Cinematógrafo, programa de Royalty; variedades y Balder.—Segunda sección, a las seis y media: Cinematógrafo, programa de Royalty; variedades; Pepita Vizoso; Bros Will's; Clara Carbonell; Radressky; Balder; Margarita Gracil; atracción: Adria Rodi.—Noche, tercera sección, a las diez: El mismo programa de la segunda sección.

FUENCARRAL.—A las 4, 6,30 y a las 10.—Películas.—Pepita Monteseñer.—Frey-a.—Eloisa Carbonel y Negris con Antonio Hernández y Donini (éxito colosal).

PRICE.—A las cuatro: Cinematógrafo, La moneda mascota; Fatty, héroe, y La marca de fuego. A las seis y media: Cinematógrafo, Blanca Nieve, Armas al hombro (por Charlot) y La pobre rica (por Mary Pickford).

A las diez: Catedral de Variedades. Éxitos de Lolita Baldó, Bella Emilia y Ofelia de Aragón.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Sexteto Berki. Dos grandes secciones tarde: 4,30 y 6,30. Noche, 10.—La torre de las joyas, triunfo de Corinne Griffith.—La pata del mirlo, comiquísima.—El testimonio, éxito de Will Rogers.—Estrenos: Ladrones de hotel, graciosísima.—Reformado por amor, grandiosa creación de Clara Kimball, y otras varias de gran éxito.

CINE IDEAL.—3,45, 5,15 y 7 tarde. Noche, 9,30.—Por secciones, entre las que se proyectarán: El testimonio del muerto, por el coloso actor yanqui Mill Rogers.—La torre de las joyas (estreno), por la bella actriz yanqui Corinne Griffith.—Reformado por amor, por la bella Clara Kimball.—Las dos carreras, sainete muy cómico en dos partes, por Billie Ritche, y otras.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO. A las cuatro y media: Industria de rendimiento, graciosísima, por Harold. Esposa calumniada, drama emocionante, y Mi mujer, artista de cine, divertidísima comedia alemana, por Ossi Oswald.—A las seis y media: Actualidades Gaumont, curiosa información. Mi mujer, artista de cine, y El monasterio de Sandmir, drama americano. A las diez, todo el magnífico programa de las seis y media.

CINEMA ESPAÑA.— Empresa Sagarra.—A las tres y media: Los miserables, primera época. El secreto del Mikado, drama en cuatro partes, y Casimiro y su mujer.—A las seis y media, estreno de la segunda jornada de De Roma al Niágara. Los viajes de los Berluron, comedia, y Casimiro y su mujer.—Noche, a las nueve y cuarto, todo el magnífico programa de la tarde.—Pasado mañana, viernes kilométrico. Grandioso y magnífico programa.

AVISOS UTILES



De cómo yo preparo un delicioso FLAN económico durante la carestía de los huevos ::::::::::: Compro en una tienda de comestibles un cartón Flan Ideal.

De medio litro de leche separo una tacita, en la que deslfo el contenido de una de las bolsitas que contiene el cartón.

El resto de la leche hago cocer, añadiendo azúcar, según gusto.

Cuando esté hirviendo echo la leche preparada y cuezo todo durante algunos minutos, removiendo constantemente, hasta que forme una masa, la que vierto en un molde previamente humedecido en agua fría o preparado con caramelo.

GUSTOS: Vainilla, Limón, Almendra, Frambuesa o Chocolate.

ECONOMICO NUTRITIVO SABROSO

Compañía de Productos Alimenticios (S. A.)

SAN SEBASTIAN

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. Peligros, 3, entresuelo.

Compañía Transatlántica

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del próximo enero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas. M. DE DIEZO, PUERTA DEL SOL, 13

FUMADORES DE HABANO

PEDID LOS TABACOS ROMEO Y JULIETA en todas las expendidurias de España

REUMA, CIATICA, ARTRITISMO

CIATICARINA García Suárez. El más poderoso disolvente del ácido úrico; alivio inmediato, curación segura.

BOLETIN RELIGIOSO

Jueves 6 de enero de 1921 Santos del día.—La Epifanía del Señor.—Los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar. Santos Melanión, obispo, y Nilamón el Emparedado, confesores, y Santa Macra, virgen.

La misa y oficio son de la Epifanía del Señor, con rito doble de primera clase con octava y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia Pontificia, y termina la novena del Niño Jesús; a las ocho, exposición de S. D. M. y comunión general, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando el P. Llamero, y procesión de reserva.

En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual. En las parroquias, a las diez. En la Capilla Real, a las once, misa solemne

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las ocho, comunión general, y por la tarde, a las cinco, ejercicio, predicando el padre García. En el Cristo de la Salud termina la novena al Niño Jesús de Praga, a las cinco, predicando D. Angel Lázaro.

En Don Juan de Alarcón continúa la novena al Niño de la Parra; a las diez, misa cantada; y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando D. Rafael Sanz de Diego.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las cinco y media, hora santa por el padre Rubio.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y en San Luis de Atocha en el Buen Suceso. Espíritu Santo. Adoración Nocturna: turno, San Isidro.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

LA MODA

¿DEFECTOS FEMENINOS?

Tengo una amiga muy inteligente; hace unos días le escribí una carta, en la que, después de varias cosas de carácter particular, le decía:

«Dame una idea para una crónica de LA CORRES; quiero hablar algo sobre los defectos femeninos. He pensado un rato sobre ellos. ¿Qué defectos tenemos las mujeres? Después de darle muchas vueltas a la imaginación, comprendo que así lo que se dice defectos... no tenemos ninguno. Yo he querido pensar en los míos; pero es inútil, porque al tropezar con uno busco y encuentro en seguida, no solamente una disculpa para él, sino una «razón de ser», y termino por pensar que... es una cualidad.

«Luego he tenido otra idea, y ha sido ponerme a pensar en los defectos de mis amigas. Esto me ha dado un resultado mejor; pero tampoco he sacado gran cosa para una crónica, porque la verdad, tengo unas amigas casi perfectas; pero, mira, ¿qué te parece esta combinación?, como cada una de nosotras tiene seguramente el defecto de creer que no tiene ninguno, yo voy a decirte qué defectos tienes; tú, en justa correspondencia, me dices los míos. Lo mismo haré con Luisa, que vive tranquilamente en un pueblito de Navarra.

«No te enfades, Rosa María; pero tienes el defecto de ser escéptica, y a los veintidós años eso es una precocidad. Tienes un novio que te adora, y nunca estás confiada. Un día está más apasionado que de costumbre, y dices: «¡Bah! Todos los hombres son iguales; de solteros besarían el suelo que una va pisando, y de casados, ¡bueno!, la toman a una por una criada sin sueldo.» O bien exclamas: «No me fio; cuando está tan zalamero, señal que me ha hecho una «trastada» y le recuerda la conciencia.» No te has casado, y ya te has hecho a la idea de que tu marido te engaña.»

«Unos días después llegó la respuesta. Copio parte de ella:

«...Tienes razón, Marichu; delante de mi hoja de papel en blanco he mordisqueado durante cinco minutos el mango de mi pluma para ver si me encontraba algún defecto que confesarte, y ¡nada!, por más madera que he masticado, no he



Sencillo, combinlo que parece, de fina sarga marino, con blando con raso negro y un adorno en el cuerpo, de cintitas de charol.



Color cuero, con piel de castor, marta, chaqueta recta y larga. El cinturón, con aplicaciones de cobre.



Se llevan mucho las trenillas de lana rojas, por ejemplo, sobre azul marino, sujetas por unos puntos de lana que adornan a la vez.

dado con ningún defecto mío. Creo que no tengo lo que se dice defectos, ni aun ése que me reprochas; soy así, porque tengo los ojos abiertos, y la experiencia ajena me ha enseñado a saber que los hombres están a engañarnos, y yo haré, si puedo, la vista gorda; pero por tonta no me la dan. En cambio, ¿sabes tú qué defectos tienes? Agárrate. Helos aquí:

«Primero, tú no vives con los pies en la tierra; flotas en el éter, entré este mundo y el Limbo; tú, con eso de que no has tenido desengaños (aunque yo tampoco los he tenido), crees que puede haber por aquí hombres buenos, fieles, enamorados, etc., etc. No lo creas. Las Julietas, las Eloísas y Eros modernas andan desorientadas sin encontrar a sus Romeos, Abelardos y Leandros.

«Pero, en fin, conserva este defecto; otro que tienes, «la curiosidad» se encargará de destruirlo si alguna vez te casas, porque ella te instigará a que registres los bolsillos de tu marido...»

Casi a la vez llegó la carta de Luisa: «...En los largos momentos silenciosos, en los que la labor de un bordado rutinario me hace reconcentrarme en mí misma, he pensado en los defectos que pudiera yo tener. Sí, yo debo tenerlos; defectitos que ignoro; defectos «grises», indecisos, difíciles de clasificar. Me dices que soy golosa, que doy demasiada importancia a pequeñas cosas de la vida; aunque tú has adornado la frase, yo he creído leer que me acusas de ser un poco «criticona», y ante estas acusaciones, voy a defenderme.

«En primer lugar, el ser golosa es una cualidad, sobre todo en estos pueblos tan aburridos, y los mejores momentos que me reserva la vida son aquellos en que paladeo la «especialidad» de alguna amiga en nuestras «merendolitas».

«Lo segundo también es una cualidad, porque sin traer ningún perjuicio a nadie, soy capaz de urdir una historia sobre cualquier hecho insignificante, y esto en un pueblo es de gran éxito entre las amigas.

«En cambio, tú eres perezosa. Si no fuese por las obligaciones que te has impuesto, te pasarías la vida en un diván entre frutas, bombones, libros y figurines, sin hacer una visita ni escribir a una amiga. Eres una imaginación aventurera encadenada a una esfinge.»

Lectoras: por todo esto deduzco que los defectos femeninos no existen mas que... en las amigas.

MARIA DE MUNARRIZ

VINO y JARABE DE DUSART
al Lactofosfato de Cal.

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Cargos a cubrir
Importante Banco desea cubrir dos plazas de empleados, con sueldo fijo de 6 y 3.000 pesetas anuales. Los que sean nombrados habrán de ser imponentes por valor de 20 y 40.000 pesetas como mínimo, respectivamente, en cartillas de ahorros de la misma entidad, que les producirán, además del sueldo, el 6 por 100 de interés anual, y que serán reintegrables en plazo fijo. Los solicitantes han de estar dispuestos a tomar posesión de los cargos inmediatamente, debiendo reunir excelentes condiciones de moralidad y honradez. Las solicitudes al Director-gerente. Apartado de Correos 706, Madrid.

Máquinas de escribir
De ocasión. Se venden muy baratas de varios sistemas procedentes de cambios. Trust Mecanográfico, Montero, 29, entresuelos.

Las galletas **OLIBET** son las mejores

Libros antiguos. Tasador, res-taurador. Encargos a señor Angulo. Traviesa Púcar, 14.

Antes de comprar especificaciones nacionales o extranjeras y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA
SANTAL MIDY
de los Flujos Recientes ó Persistentes
Exigir la Firma: *Santal Midy*
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

RESFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Eucaliptol Sávia de Pino y Bálsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

TOS TOS ASMA

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS **PASTILLAS del Dr. ANDREU**
De venta en todas las Farmacias

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados del Dr. Andreu**, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. **E. Cortés** ESQUELAS Valverde, núm. 8.

SENOS
Desarrollados, Reconstituidos Hermosos, Fortificados en dos meses con las Píldoras Orientales

El único producto que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud. Aprobadas por autoridades medicas.

Un frasco se remite por correo, enviando 7.50 pesetas en libranzas ó giro postal a Cabrian y C^a, Lauria, 26, Barcelona. Devuelta en Madrid: Farm. Gayoso, Arenal 2 y en todas las buenas farmacias.

En Barcelona: Oliver, Hospital 2

Joven con título académico, J culto, formal, de conducta intachable y aptitudes, aceptaría posición como secretario particular, auxiliar de oficina, llevar correspondencia, etc., con muy módicas pretensiones. Referencias y garantías a satisfacción. Razón: Montero, 19, Anuncios.

CABALLO. BUEN SERVICIO, de tiro, precio moderado. Esparteros, 6, Peletería.

LA FORESTAL DE URGEL
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1.210

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA). FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI-TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS

OCASION Traspaso por no poderlo PARA REYES atender, relojería-platería EL Liquido juguetería. Saldo NORTE, Hortaleza, 140. Todo Gran Vía, Caballero de unas 25.000 pesetas. Graña, 50.

¡No preocuparse!
DE CALLOS NI UÑAS GORDAS
La célebre **ESQUEMA LOSADA**, de 1,50 y 2 pesetas, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

COMPANIA GENERAL DE COCHES DE LUJO (S. A.)
Desde el día 5 del corriente se pagará el cupón núm. 48, vencimiento 1.º del actual, de las Obligaciones de esta Compañía, en el Banco Hispano Americano, Madrid, 4 de enero de 1921.—El administrador.

Quereis la salud??
BEBED EL HIERRO-QUINA-BISLERI
MILAN

Ferro-Quina BISLERI
Cura primario de la sangre. Reconstituyente potente. Falso, los imitadores. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMPANIA.—Alcala, 9, MADRID.

ANIVERSARIOS
Regad a Dios en caridad por las almas de los señores **DON RAFAEL BLANCO Y OLIVERA** ABOGADO
Doña Candelaria Juste de Blanco Y SU HIJO **Don Rafael Blanco y Juste** Catedrático
Fallecieron respectivamente, el 7, 26 y 20 de enero de 1914, 1913 y 1915
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.
La familia ruega a sus amigos y personas piadosas les encomienden a Dios nuestro Señor.
Todas las misas que se celebren los días 7, 20 y 26 en la iglesia parroquial de los Dolores (San Bernardo, 103), serán aplicadas en sufragio de sus almas. (10)

ESQUELAS.—R. Domínguez, Barquillo, 39, pral.

En tiempo de Frio y de Humedad
no salga V. a la calle sin llevar en la BOCA UNA **PASTILLA VALDA**
ya sea para EVITAR ya para COMBATIR Males de Garganta, Bronquitis, Constipados, Grippe, Trancazo, Asma, etc.
Pero sobre todo EXIGA SIEMPRE LAS VERDADERAS que se venden unicamente EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

XII ANIVERSARIO DEL SENOR D. FRANCISCO DE TURNES BAUTISTA
Que falleció en San Sebastián (Guipúzcoa) EL DIA 6 DE ENERO DE 1909
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su familia, ruega a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y tenerle presente en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en la parroquia de San Luis, serán aplicadas por el alma de dicho señor.
Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)